

DEBRECZENI UJSÁG

HAJDÚFÖLD

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM
TEL.: 21-90. EJJEL 10-TOL 23-45

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
NEGYEDÉVRE 15.— PENGÓ.
HAVONTA 5 P 20 FILLER

8 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVIII. ÉVFOLYAM 95. SZÁM

BESSENYEI LAJOS

Elítél, talán meg is fog róni bennünket szemtől-szembe, amiért a magunk módja szerint nyilvánosan is megünnepeljük Debrecen város főispánjává történt kinevezését. Mert ha ismertünk valaha férfit, kitől minden hivalkodás teljes életében távolállott, úgy elsősorban és szinte példaképi tisztasággal Besseneyei Lajos az. Az ő férfias, igaz életének, amit a legjobbak általános tisztelete és soha nem csalókozott bizodalma dícsér, nincs szükségére egyéb dicséretre. Nekünk van szükségünk arra, hogy ma nemes örömmel emeljük magasra a nevét, amely nekünk egy küzdelmes negyedszázadon át zászlónk és dicsőségünk volt.

Besseneyei Lajos választott hivatala szerint a klasszikus görög-római világ tudományának doktora és tanára. Nehéz volna megállapítani, hogy ennek az aranybórborn pompázó nemes pogány világnak az eszményeiből mennyit hozott magával a vére és lelke a Bihar-ország fővárosában ringott bölcsőjéből és mennyit kapott tanulmányai révén. De annyi bizonyos, hogy szívós, katonás fizikuma, hódítóan éles judiciuma, emelkedett erkölcsisége a klasszikus ókor férfijellemeinek zárt vonalait rajzolták szemünk elé írásgabban, beszédeiben és törpe világunk legkülönbözőbb fórumain is mindig tisztelettel parancsoló forgó-lódásában. Azonban, az ókori klasszicizmus hatása alá került sok nagy magyar szemmel ellentétben, nem vált sztoikusná; őt nem elégtette ki ezek meddő, öntelt gőgje, nem tudta megnyugtatóni az a gondolat, hogy: ha a világ össze omlanék is, engem meg nem féltőlve temetnek maguk alá a romok. Őt nem tudta megnyugtatóni semmiféle önző, egyéni narkotikum, ha fáját, népét, országát látta veszélyeztetve. Besseneyei Lajos nem sztoikus, hanem született „arisztosz”, a „legjobbak” közül való volt világeletemben, ennek az emberi minőségnek hamvas platói értéke szerint. Ilyenné tette őt veleszületett erős igazságérzete, amely mindenemű igazságtalanság láttán szinte a lázadásig feszült a lelkében, de ilyené tette élő hitből táplálkozó keresztény felelősségérzete is.

A sötét reménytelenség nemrég mult korszakában mondotta volt egy utcai véletlen találkozás alkalmával e sorok írójának: „Nyugodtan élhetnék, foglalkozhatnám Ciceróval, Tacitus-sal, megszálltam már hála Istennek a nyugdíjamat; de mit tegyek, ha nem tudok a magam kedvtelésének élni, mikor idekint mindent összedőlő látok?”

Ez a szent nyugtalanság, ez a végül hasító felelősség-tudat tette őt képessé a mi kis gondjaink, a kezdet nehézségeivel küzdő debreceni nacionalista sajtó apró-cseprő ügyeinek egyengetésére s ugyanakkor a legnagyobb jelentőségű országos feladatok végzésére. Ez tet-

Rendelet a zsidó lakások igénybevételéről
Kötelező munka és fuvar a mezőgazdaság biztosítására
Uj alapokra helyezték az egész ország közellátási rendjét

A magyar csapatok előnyomulásuk során 15 kilométerre állanak Kolomeától

Meghiusult a szovjet újabb nagy támadása -- A szovjet támadása és a tervezett invázió között összefüggés lehet -- Német légi és tengeri sikerek Pápen ankarai német követ jelentéstételre Berlinbe utazik

A KELETI ARCVRONAL a kialakulás állapotában áll — állapítják meg német katonai körökben. Mindkét részről befejeződött a felvonulás és az átmeneti nyugalom véget ért, a szovjet új támadása megindult a déli szakaszon. Szabaszpólnál és Jassy térségében indult rohamra a szovjet nagy erővel, sok páncélos, de a német haderő mindenütt sikerrel verte vissza a támadást és a szovjet véres veszteséget szenvedett. A Kárpátok előtt a szovjet offenzíva nem vezetett eredményre, sőt a német-magyar ellenlétes messze visszaverte kelet felé a bolsevista élespontokat. A magyar hadijelentés újabb magyar sikerekről emlékezik meg: sikerrel verték vissza a szovjet újabb próbálkozásait, másutt meg tovább nyomultak előre a honvédsereg. A kiöltött páncélosok nagy száma is a magyar védelem helytállását igazolja.

AZ ÚJ SZOVJET OFFENZÍVA-ROL ezt írja az Interjú szerkesztője: Annak a súlyos vereségnek a következtében, amelyet a bolsevisták a Dnyeszter alsó folyásán széles arcvonalon intézett támadásaik során szenvedtek, jóllehet sok lövészhadosztályt és dandárt vetettek hárba, most a szovjet áttörési kísérleteit folytatva, azokat három fő ponton fogta össze, mégpedig a Dnyeszter torkolatvidékén, Tiraspólnál, Tighina mellett és Orhei térségében. Ez az eljárás azonban nem jár sikerrel. Német és román csapatok az egész arcvonalon megint visszaverték a bolsevistákat, nagy véres veszteségeket okozva nekik, mind emberben, mind hadianyagban. Mint várható volt, a szovjet csapatok a Pruth szakaszán, Jassytól északra is támadásra indultak az utóbbi időben újonnan odahozott erőikkel, hogy megint megkezdjék dél felé irányuló áttörési kísérleteiket. Itt is az arcvonal egész szélességében visszaverték őket, kivéve néhány jelentéktelen helyi betörést, de ezek a harcok meg folynak. A ke-

leti haderő összes többi szakaszain csak helyi harcokra került sor. A Kárpátok előterében német és magyar csapatok támadó hadműveletet a bolsevisták kétségbeesett tehermentesítő támadásai ellenére is jó előrehaladásig értek el.

ALTALÁBAN NEMET légi és tengeri sikerek jellemezték a tegnapi napot és erről a német hadijelentés részletesen be is számol. Az angol-szász légi terrortámadás most a Ruhrvidék ellen irányult elsősorban, azonkívül több várost támadtak, főleg lakónegyedeket. A német légvédelem számos ellenséges bombázót pusztított el. A német légvédelem hatékonyságát igazolja az a kimutatás, amely az angol-szász veszteségekről szól április 25. napján 1264 angol-szász repülőgépet lőttek le, ami tízezerfönyt legénység elvesztését jelent, naponta átlag ötven ellenséges repülőgépet pusztult el.

ÖSSZEFÜGG-E AZ ÚJ SZOVJET TÁMADÁS az esetleges invázióval? Erről írja egy német katonai magyarázó a következőket: A harcok tevékenység a keleti arcvonal egész déli szakaszán megelégnél, súlypontja azonban egyelőre még nem alakult ki. A Jassytól északra megindult szovjet támadások még nem bontakoztak ki. A szovjet célirányát és méreteit ma még nem lehet megállapítani. A jelen pillanatban még az sem egészen biztos, hogy a keleti arcvonal megmozdulása mögött készülő nagy támadás rejlik. Ezzel szemben jól tájékozott német körökben kiemelik, hogy a keleti arcvonal egyidejűleg nyugaton is végetér a viszonylagos nyugalom. Abban a kérdésben, hogy a két arcvonal megelégnél-e nem lehet-e az előzárás előjelenek tekintetén, nem részről nem foglalnak állást, de megjegyzik, hogy a német légierők csak halás célok ellen vetnek nehéz repülőköteleket, másrészt pedig az előzárásnak egy szovjet nagy támadással való összekapcsolása természet-

eszes lenne. Eszerint tehát német katonai helyen számolnak az európai partraszállás közeli megindulásának lehetőségével.

SVÉDORSZAG NEM ENGEDI AZ ANGOLSZÁSZ NYOMÁSNAK. — A Wilhelmstrassen esőtörtőkön az angoloknak és amerikaiaknak a semleges államokra gyakorolt fokozott politikai és gazdasági nyomásával

A honvédevezérkar jelentése a magyar csapatok hősi harcáról

Magyar Távirati Iroda jelenti: A honvéd vezérkar főnöke közli: Kolomea térségében változatlan hevesseggel folynak a harcok az újabb és újabb csapatokat harcra-bavető bolsevistákkal. Az ellenség támadásainak sikeres visszavetése után csapataink állásaik helyén ellentámadásba mentek át és további hadműveletek szempontjából fontos terepszakaszokat vettek birtokba. A folyó hó 24-iki elhárító harcokban kiöltött ellenséges páncélosok száma utólagos megállapítás szerint nem 35, hanem 42 volt. A tegnapi harcok folyamán újabb 7 szovjet páncélost semmisítettünk meg.

Budapest, április 27. Magyar Távirati Iroda jelenti: Illetékes katonai helyről közlik: A magyar csapatok sikeres előretörésének eredménye most kezd kibontakozni. Az eddig megkísérelt és jelenleg is folyamatban

Magyar honvédek előnyomulása

Berlin, április 27. Interjú. Jelenti a keleti arcvonal harcáról: A német haderő Kelet-Bukovinában, a Szeret vidékén tovább nyomult előre. A Pruth felsőfolyása vidékén a magyar kötelek Kolomea térségében a várostól 15 km-nyire keletre nyomultak előre. Egyidejűleg megtisztították az ottani Pruth-vidéket és átléptek egy központi utat és műutat, míg Kolomeától délnyugatra folynak a harcok. Más magyar rohamékek Kolomeától északnyugatra több km-nyire nyomultak előre keleti irányban és visszaverték a szov-

kapcsolatban egy kérdésre válaszul kijelentették, hogy a svéd kormány eddig nem adta jelét annak, hogy engedje magát elteríteni semlegeségi politikájától, vagy világos jogszertű álláspontjától. Semmi jel sem mutat arra — mondják végül, hogy Svédország engedje az angol-amerikai diplomácia erőszakos nyomásának.

A honvédevezérkar jelentése a magyar csapatok hősi harcáról

Magyar Távirati Iroda jelenti: A honvéd vezérkar főnöke közli: Kolomea térségében változatlan hevesseggel folynak a harcok az újabb és újabb csapatokat harcra-bavető bolsevistákkal. Az ellenség támadásainak sikeres visszavetése után csapataink állásaik helyén ellentámadásba mentek át és további hadműveletek szempontjából fontos terepszakaszokat vettek birtokba. A folyó hó 24-iki elhárító harcokban kiöltött ellenséges páncélosok száma utólagos megállapítás szerint nem 35, hanem 42 volt. A tegnapi harcok folyamán újabb 7 szovjet páncélost semmisítettünk meg.

Budapest, április 27. Magyar Távirati Iroda jelenti: Illetékes katonai helyről közlik: A magyar csapatok sikeres előretörésének eredménye most kezd kibontakozni. Az eddig megkísérelt és jelenleg is folyamatban

Magyar honvédek előnyomulása

SZÉLE GYÖRGY.

te őt vérehullása árán a debreceni 3. népfőlkész ezred legszébb vezetői tartalmakos tisztjévé az első világháborúban és drága szép katonai életének elvesztése után is ez adott neki újra erőt a fáradhatatlan szolgálatára azoknak a nemzeti érdekeknek és eszményeknek, amelyeknek a Debrecen város élén va-

ló képviselőjére senki sem lehet Besseneyei Lajosnál érdemesebb és hivatottabb.

Nehéz, nagyon nehéz időkben élünk. De amikor a jó Isten a nagy időkben nagy, bátor és tiszta férfiakat is ad egy nemzetnek, senki sem kételkedhetik többé, hogy segíteni is kész vagyunk, hogy meg akar tar-

tani bennünket.

A sok-sok fáradságon és önzetlen segítségen kívül, amivel 25 éven át megajándékozott bennünket, a Debreczeni Ujság—Hajdúföld ma ezt a reménységet is szerető tisztelettel köszöni meg Besseneyei Lajosnak.

SZÉLE GYÖRGY.

jet ellentámadásokat. Német rohamosztagok a Dnyesztertől északra fekvő vidéken lévő egyik helységeket szabaddá tették a beszivárgott bolsevistáktól.

Német hadijelentés

Berlin, április 27. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német TI-nek, a véderő főparancsnoksága közli: A szovjet Szabasztropol térségében szerdán is csak eredménytelen helyi támadásokat intézett. Egy osztagrepülőgépcsoport a Frank őrnagy vezetésével az április 12-től 26-ig terjedő időben a Krim-félsziget felett légiharcokban megsemmisített 106 ellenséges gépet és 28 további gépet a földön rombolt szét. A bolsevisták a Dnyeszter alsó folyásánál folytatták támadásaikat. Valamennyi áttörési kísérletet az ellenség véres veszteségei mellett szétverték. A légifegyverem kötelekei eredményesen avatkoztak be a harcokba. Jassytól északra a szovjet nagy erőkkel indult támadásra. E támadások a német és román csapatok szívós ellenállásán meg hiúsultak, helyi betöréseket elrejtésztünk. Ebben a harci térségben április 25-én különösen kitűntette magát a Gross Deutschland páncélgránátos hadosztály egyik rohamlóvegykötélke Diddens főhadnagy vezetése alatt.

A nettunói hídfőben helyi támadásaink állásaink megjavítására vezettek, az ellenséges ellenlélekések eredménytelenek maradtak. A déli arcvonalról csak károsító rohamcsapattevékenységet jelentenek. Az április 25-ére virradó éjjel az Elbától északra lévő tengerrezen ismételt kemény ütközetek folytak le könnyű tengerészeti haderőnk és ellenséges rombolók, gyorsnaszadók és vadászbombázók között. Ez alkalommal elsüllyesztettünk három ellenséges gyorsnaszadót, ezek közül kettőt a haditengerészet komphajói pusztítottak el, két ellenséges gépet lelőttünk. Az adriai tengerben lévő Mljet szigetén kemény harcok után megfeszítettük a kommunista bandáktól. Északamerikai bombázók szerdán berepültek Braunschweig térségébe és zárt felhőtakaró védelme alatt tervszerűtlenül bombákat dobtak le. Ezek csak csekély károkat okoztak. Bár az elhárítás körülményes és nehéz volt, lelőttünk 8 ellenséges gépet. Egyes ellenséges gépek az elmúlt éjjel benyomultak Németország középső és északi térségébe. Brit bombázókötékek terrortámadásokat intéztek a ruhrvidéki és délnyugat-németországi helységek ellen. Helyenként jelentékeny károkat okoztak, főleg Essenben és Schweinfurtban a lakoságnak veszteségei voltak. Légi haderőnk megsemmisítették 41 négymotoros terrorbombázót. Német torpedónaszadók az április 26-ára virradó éjjel a St. Malo-öböltől nyugatra beleütköztek brit cirkálók és rombolók egy kötelékébe. Kemény harcokban torpedó- és tüzérségi találatokkal súlyos károkat okoztunk az ellenséges eovségeknek. Egy naszadunk elveszett. Nehéz német harci repülőgépkötékek az elmúlt éjjel eredményesen folytatták támadásaikat Anglia déli partvidékén észlelt hajógyülekezések ellen. (MTI)

60 ezer halott és sebesült a szovjet vesztesége a Pszkovi elhárító csatában

Berlin, április 27. Interinf jelentés: Pszkovtól délre most már befejeztünk tekinthető, hogy a harmadik elhárító csatában a bolsevisták 23 hadosztályt vettek harcba. A német csapatok elhárítóharcra nemcsak annyit eredményeztek, hogy sikerült állásaikat szilárdan megtartani, hanem ezenfelül jelentékeny szovjet erőket is megsemmisítettek. A bolsevisták legkevesebb 60 ezer halottat és sebesültet veszítettek, azonoskivűl 391 páncélost. (MTI)

A szövetségesek arcvonala a semlegesek ellen

Lisszabon, április 27. (Német TI) Az Esfera című folyóirat „A második arcvonal a semlegesek ellen irányuló arcvonal” címmel vizsgálat alá veszi a második arcvonal felállításával foglalkozó ellenséges propaganda érvelését.

Valójában az a helyzet — fejtegeti — hogy az angolok és amerikaiok húzódoznak azoktól a hallatlan vérdíjazatoktól és anyagi veszteségektől, amelyek a farnaiországi katonai arcvonal létesítésével együtt járnak. Ehelyett diplomáciai csaták arcvonalat nyitottak meg, amelyek a semleges államok ellen irányul. Ennek az arcvonalnak lényeges részei a következők:

1. Elkeseredett bírálata a Vatikán

semlegességi politikájának és annak megkísérlése, hogy a pápát más beállításra bírják oly módon, hogy sürűn ejtegetik a bombákat Rómára, a Vatikánra és Castelgandolfóra.

2. A szövetségesek nyomása Spanyolországra diplomáciai intervenciók és gazdasági megkorlátozások alakjában. Minthogy Spanyolország kártart semlegessége mellett, elsüllyesztették a „San Sebastian” spanyol hajót.

3. Minthogy Törökország minden igyekezettel dacolva, nem hajlandó sem Angliával, sem az Egyesült Államokkal, sem Szovjet-Oroszországgal közösséget vállalni, kilöttek egy angol torpedót egy török vizeken haladó török hajó ellen.

4. Minthogy Svájc is szilárdan ragaszkodik semlegességéhez, amerikai bombák rombadöntötték a festői és történelmi Schaffhausen városának egy részét.

Ezek a tények azt mutatják, — foglalja össze következtetését a folyóirat —, hogy a szövetségeseknek közvetlen és nagy érdeke fűződik ahhoz, hogy a háború még tovább terjedjen, mégpedig olyan országokra is, amelyek eddig megóvó politikai függelenségüket. A szövetségeseknek sürgős, hogy a háború fáklyája felgyujtsa az eddig még megkímélt országokat is. Ezzel közvetett módon beigazolják, hogy az idő ellenük és Németország mellett dolgozik. (MTI)

AMERIKA HADIVESZTESÉGE

Lisszabon, április 27. A brit hírszolgálat jelenti Washingtonból: Sümsson amerikai hadügyminiszter csütörtökön közölte, hogy az Egyesült Államok hadserege a háború kitörése óta összesen 148.425 embert veszített. Ezek közül 25.582 elesett, 60.166 megsebesült, 32.727 elűnt, 29.950 pedig hadifogságba került.

AMERIKAI FENYEGETÉS SVÉDORSZÁG FELE

Amsterdam, április 27. (Német TI) A brit hírszolgálati iroda new-yorki jelentése szerint a Washington Post csütörtöki száma a németországi svéd kivittelt foglalkozik és a többek között ezt írja: Ideje, hogy az Egyesült Államok megkezdjék erőszakosan járjon el Svédországgal szemben. A béke évtáza az aranykorszak komoly cönnel járhat, háborús időben azonban minden bizonytalansággal veszélyes útnak bizonyul. (MTI)

Kivégzés Szatmárnémetiben

Szatmárnémeti, április 27. Szatmárnémetiben szerdán délután felakasztották Mllok István nagykarolyi cigányt, aki az előléltetés ideje alatt elkövetett sorozatos betörése-kért halálraítéltek.

Felhívás az egyetemi református egyházkörzet területén lakó református családokhoz

Az Egyetemi Református Egyházkörzet Nőszövetségének elnöksége felhívja az egyházkörzet területén lakó református családokat, hogy amennyiben részt ohojtanak venni a nőszövetségnek a bombakárosultak megsegítésére irányuló megelőző intézkedési akciójában, jelen kezdnek pénteken délelőtt 10—12-ig, pénteken délután 4—6-ig, szombatán délelőtt 10—12-ig szombaton délután 4—6-ig és vasárnap délután 12—1-ig az egyetemi templomban levő gyülekezési teremben.

Jelentkezhet bárki, aki bombakárosodás esetén elszállásolási segítséget kér, vagy aki bombakárosult családot befogadni hajlandó. Személy szerint is ki lehet választani a „tes vérs családokot.” Részletes tájékoztatót a fenti hivatalos órák alatt nyujt az elnökség.

A kis-emplomi Egyházrész Nőszövetsége ugyanebben a tárgyban kéri a jelentkezést saját egyházrészéből csütörtök, péntek, szombat, vasárnap d. n. 4—6-ig Révész-tér 2 szám alatt a lelkesi hivatalban az emeleten.

Papen ankarai német követ jelentés-tételre Berlinbe utazik

Berlin, április 27. Német illetékes helyről közlik: A Wilhelmstrassen csütörtökön egy kérdésre válaszóva kijelentették, hogy mielőtt véglegesen megszövegeznék a chrómszállítások beszüntetésére Törökországnak

adandó német választ, előbb meghallgatják az ankarai német nagykövet személyes jelentését. Papen nagykövet Berlinbe utazik jelentés-tételre. (MTI)

A bolsevizmust terheli a felelősség a háborúért

Berlin, április 27. Német illetékes helyről közlik: A Szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának május 1. alkalmával kiadott kiadványai berlini politikai körökben annyiban keltek különösebb figyelmet, mert egész világosan megállapítható belőlük, hogy a bolse-

vizmust és Moszkvát terheli a felelősség a mostani háborúért. A kommunistapárt jelszava 47. pontja így hangzik: Eljen a kommunista unió, a bolsevisták pártja, Lenin és Sztalin pártja, a német faszi a rablók legyőzésére vezető harc kezdeményezője és megszervezője.

Finnország utja a harc folytatása

Berlin, április 27. Helsinkiből jelentik: A Karaja írja:

A világ most már tudja, hogy a Szovjetunió enyhítések helyett hallhatatlanul kemény fellételekkel állt elő. A tárgyalások megszakítása után azonban főlőleges kifejtetni ezeket a „békefelételeket”. A szovjet kormány eljárásával nyilván csak a világ-szemébe akart port hinteni.

Finnország azonban jól ismeri régi ellenségét. Finnország utja megint világos és egyenes, ez az út a harc. Csak a jövő hozhat menekülést, Szorosan össze kell fognunk és bíznunk kell a magunk erejében, ez most a jelszó.

A finn-szovjet tárgyalások eredménye félreérthetetlenül megmutatta a világnak, — írja a Svensk Boten — a Szovjetunióval határos kis államoknak semmi lehetőségük sincs arra, hogy esetleg részbeni engedmények-

kel biztosítsák jövőjüket. Számukra a szabadságnak és létük folytatásának csak egy útja van: az elszánt és felétlen harc a halálos veszély ellen amely egyformán fenyegeti mindannyiunkat.

Ennek a belátásnak azonban nagy jelentősége van a harc elkövetkező szakaszai szempontjából. Finnország mind a nyugati hatalmaktól, mind sok semleges országtól ígéreteket kapott arra, hogy ti kos hársó ajtókon át békésen kikerülhet a háborúból. A finn nép azonban tudja, hogy mindez az ígére csak ügyesen leplezett háborús propaganda, amelynek célja a nép elszánt ellenállásának és kitartásának megbénítása. Az a tény, hogy ez a propaganda látszólag tárgyilagos megfigyelőket is megévesztetett, gondolkodóba kell, hogy ejtse mindazokat, akik hasonló helyzeben vannak. (MTI)

A Sajtókamara átszervezése

Magyar Távirati Iroda jelenti: A hivatalos lap pénteki száma kormányrendeletet közöl az Országos Magyar Sajtókamara szervezésére vonatkozó egyes rendelkezések tárgyában. A rendelet kimondja, hogy aki valamely királyi közjegyzői, mérnöki, vagy orvoskamara tagja, az nem lehet az Országos Magyar Sajtókamara újságírói főosztálya I-ső osztályának tagja. Az újságírói főosztálynak azokat a tagjait, akik a felsorolt

kamaráknak tagjai, a rendelet hatálybalépésekor a Sajtókamara újságírói főosztályának választmányára, az újságírói főosztály II-ik szakosztályába minősíti át. Ugyancsak a hivatalos lap pénteki száma közli a kormányrendeletét az Országos Magyar Sajtókamara szervezetének körébe fegyvermi eljárásra vonatkozó és ezzel összefüggő rendelkezések módosítása é kihágásitása tárgyában.

Kassán belejezték a zsidóknak gettóba való kitelepítését

Kassa, április 27. A belügyminiszter rendelete értelmében a közbiztonsági szervek egy héttel ezelőtt megkezdtek a város területén lakó zsidók kitelepítését a rézükre kijelölt zárt területre. Ez a munka a csütörtöki nappal véget ért. Ezzel kapcsolatosan a m. kir. rendőrség kassai kapitánysága a következő hirdetményt adta ki: Folyó évi április 27-én 18 óra után Kassa város területén a Téglyagári tábortól kivételével zsidó személy nem tartózkodhat. Kivételt képeznek azok a személyek, akiket a lakásuk szerinti illetékes rendőr, vagy csendőrfőőr ugyanezen a napon lakásukban további intézkedésig meghagyott és ugyanezen névjegyzékbe foglal. Minden más zsidó jelentkezni tartozik ugyan-

ezen nap 17 és 19 óra között a Téglyagári átvevő bizottságnál. Azokat a zsidókat, akiket ez időpont után a hatóság a város területén feltalál, azonnal letartóztatja és internálja. Ismételtlen szigorúan figyelmezteti a rendőrkapitányság a város lakosságát, hogy aki zsidó személyt, vagy vagyonot a fenti időpont után a lakásban, vagy bárhol rejtget, azt letartóztatja és internálja.

SZOFIABAN CSAK KÉT ÚJSÁG JELENIK MEG

Szófia, április 27. (MTI) Szófiában jelenleg a sorozatos bombaámadások teremtette körülmények között csak két napilap, a Zora és Utro jelenik meg. A többi lap részben vidékre költözött és ott jelenik meg. Az újságok oldalterjedelme hat oldal nem haladhat meg.

Csokonai Színház
Tel.: 25-45. Igazgató: B. Unger István. - Előadások d. u. tél 4, este tél 7 órakor

Pénteken A) bérlet Szombaton B) bérlet
Kaméliás hölgy
a Nemzeti Színház őriási darabja,
Szombaton délután 3 óraor
Egy boldog pesti nyár
filmes helyárak.

Hungária filmszínház
Izgalmas kémtörténet:
MACHITA
Főszereplők: Karády Katalin, Patrovich Szvetisláv, Baróczy Beátha, Bihary József, Szabó Sándor.
Előadások kezdete: 5 és 7-ko.

Meteor mozgó masora
Pénteken 5 és 7 órakor!
Jótékony célú előadások a bombakárosultak javára.
Szilágyi Szabó Eszter magyar filmremek:
Leitön

Apolló filmszínház
Előadások 3, 5 és 7 órakor, vasárnap d. e. 11 órakor is!
Lukács Margit, Nagy István, és Goll Bea a főszerepben:
FEKETE HAJNAL
A magyar filmgyárs drámai fortokban művészi alkotása

Viaszínház
Ma 5 és 7 órakor a legremekbebb új magyar katonavígjáték:
Viharbrigád
Főszereplők: Karády Katalin, Pe roich Szvetisláv, Barkóczy Beáta, Bihary József, Szabó S. Előadások kezdete 5, 7 órakor.

Rendelet a zsidók lakásának igénybevételéről

Mikor lehet igénybevenni a zsidók lakását? Zsidók elkülönített városrészbe való elhelyezése

Budapest, április 27. MTI jelenti: Köztudomású, hogy a zsidók gazdasági helyzetük folytatására, különösen a városokban és községekben, számarányukat tekintve, lényegesen kedvezőbb lakásvizonyok között élnek, mint a nemzsidók. Eppen ezért a zsidók kérdésének rendezése során a lakásvizonyok terén is meg kell az egészségesebb állapotot teremteni. Ezt célozza a hivatalos lap pénteki számában közzétett rendelet. A rendelet szerint lakáshozjuttatás, valamint közhatalok és közérdekű intézmények elhelyezése céljából az alábbi esetekben lehet zsidó lakást igénybe venni: 1. Ha a zsidónak újabb vagy más helységben más lakása van. 2. Ha a zsidó rendelet hatálybalépése előtt öt éven belül újabb helységben fel- vagy lemenő rokonánál, vagy testvérénél azokkal legalább három hónapot együtt lakott, feltéve, hogy zsidónak, vagy rokonának, az együttlakás óta családi körülménye nem változott meg úgy, hogy a lakás a

zsidónak és családjának újból való befogadására elégtelen. 3. Ha a zsidónak a lakása a benulók lakásszükségletét foglalkozásuk és egyéb személyes körülmények figyelembevételével meghaladja. 4. Ha a zsidó a lakást teljes egészében albérlet útján hasznosítja. A kettős lakás tényének megállapításánál számba kell venni az olyan lakást is, mely lakás céljait szolgálja s téli, nyári lakásra alkalmas, valamint az olyan lakást, amelyet a zsidó más zsidó részére bérel. A lakást, vagy lakás céljaira használt egyéb helyiséget bérlővel zsidó bérbeadó nemzsidó bérlővel szemben rendes felmondással nem szüntetheti meg. A rendelet felhatalmazást ad a zsidó lakóhelyének kötelező hatállyal való kijelölésére is. A tízezernél kisebb lélekszámú községekben a törvényhatóság első tisztviselője elrendelheti az ottlakó zsidóknak más községekbe, illetve városokba való átköltözését, a tízezernél nagyobb lélekszámú

községekben és városokban pedig a törvényhatóság első tisztviselője akként rendelkezhetik, hogy a zsidók a városnak, illetve a községnek csak meghatározott részeiben, utcáiban, esetleg kijelölt házakban lakhatnak. A zsidóknak meghatározott városrészekbe, utcákba, illetve házakba tömörítésével kapcsolatban az ottlakó nemzsidó személyeket átköltözésre lehet kötelezni. Arra az esetre, ha az elköltözésre kötelezett zsidó üzletét, albérletét, vagy bármely más vállalatát személyes közreműködésével továbbvezetni, vagy felszámolni nem tudja, a rendelet úgy intézkedik, hogy a községi előjáróság, illetve a polgármester előterjesztést tesz a gyámhatósághoz gondnok kirendelése iránt. A rendelet hatálya azokra a zsidókra terjed ki, akik megkülönböztető jelzés viselésére kötelesek. A rendelet az egyes rendelkezések megszegését hat hónapig terjedhető elzárással büntetendő kihágásnak nyilvánítja.

A mezőgazdaság munkaerővel való ellátása és biztosítása

Kötelező munkanapok, kötelező fuvar — Aki a kötelező munka és fuvarnapot nem teljesíti, elveszti élelmiszerjegyre, közellátásra való jogosultságát

MTI jelenti. A nemzet háborús erőfeszítéséből mindenkinek ki kell vennie részét, hogy a most folyó sorsdöntő küzdelemben győztesen megálljunk helyünket és ezzel országunk jövőjét biztosítsuk. A kormány szilárd elhatározással ennek a nagy célnak szolgálatába állít minden rendelkezésre álló erőt. Ezen a téren fontos rendelkezéseket tartalmaz a mezőgazdaságnak munkaerővel való ellátásáról szóló kormányrendelet, amely a Budapesti Közlöny április 28-i pénteki számában jelenik meg. A rendelet értelmében mindenütt, ahol erre szükség van, mindazokra nézve, akiknek főfoglalkozásuk a mezőgazdaság körébe és a munkateljesítés szempontjából figyelembe vehető, elő

lehet jegyezni azt, hogy hány munkanapot kötelesek teljesíteni. Ismertetjük a szabad munkaidővel rendelkező törpe és kisbirtokosok, valamint ezek segítő családtagjai is. A rendelet alapján elő lehet jegyezteni a fuvarnapok szolgáltatásának kötelezettségét is, mindazokra a gazdákra és mezőgazdaságban fuvarozást végző személyekre nézve is, akik ebből szempontból figyelembe vehetők. A földművelésügyi miniszter rendeletben fogja meghatározni a részükre teljesítendő munka illetve fuvarnapok számát és ezeknek előjegyezése iránt is ő rendelkezik. Az előjegyzett munka, illetve fuvarnapokba beszámít a földművelésügyi miniszter által meghatározandó mértékben a

saját gazdaságban végzett munka, illetve fuvarnapok száma. Aki munkateljesítményre előjegyeztek, arra kötelezetté válik. Aki megfelelő számú munka, illetve fuvarnapot nem teljesít, elveszti az élelmiszerjegyekre, vámörökre, közellátási juttatásokra vonatkozó jogosultságát. A kötelező munkateljesítés előjegyezése mellett továbbra is elrendelhető a honvédelmi szolgáltatások, a honvédelmi munka igénybevétele. A rendelet a mezőgazdasági főfoglalkozású munkavállalóknak megtiltja, hogy első kereset hozzájárulás nélkül más foglalkozás körében nem alkalmi munkát vállalhassanak. A rendelet május 1-én lép hatályba.

Budapestről eddig 85 ezer embert helyeztek ki

Minden magyar ember kötelessége, hogy honfitársán segítsen...

Budapesti Értésítő: Vitéz nemes Vöröss Géza, országos légoltalmi kiürítési kormánybiztos csütörtökön a sajtó képviselői előtt beszámolt hivatalos működésének eddigi eredményéről és ismertette azokat az intézkedéseket, amelyeket a kiürítés sűrű surlódásmentes lebonyolítása érdekében legutóbb hozott. Tájékoztatója elején Vöröss Géza vezérőrnagy hangoztatta, hogy 6-7 hét alatt a kiürítés megkezdett munkája általános megelegedés közepette tovább halad. Budapestről eddig kb. 85 ezer embert helyeztek ki. A kiürítési folyamat tovább tart, leginkább önkéntes alapon. Az országos légoltalmi kiürítési kormánybiztos működésének súlyát leginkább a szegényebb néposztályok, elsősorban a munkásosztály megsegítésére és támogatására fekteti. A kormánybiztos az ipari munkásság helyzetét szem előtt tartva, elsősorban a veszélyeztetett városrészekben, illetve a légoltalmilag idecsatornázott városokban lakók kiürítéséről

gondoskodik és csak ezeknek befeljezése után enged helyet a kevésbé veszélyeztetett városrészek önkéntes kiürítésére. A szegényebb néposztályok ingyen utazásának a fellelvő területre az államhatalom mindent elkövet, hogy a munkáscsaládok megélhetését az új helyzetben is biztosítsa. A kitelepített lakóhelyeknek vidékre történő elhelyezése az illetékes helyi hatóságoknak átmenetileg gondot jelent s ezért a kiürítési kormánybiztos felhívja és felkéri a helyi társadalmi egyesületeket, hogy a kiürítés és elhelyezés kérdésében a legmesszebb menően támogassák a hatóságok munkáját. Akár kényszer, akár önkéntes kiürítés útján a lakatlanná vált lakások igénybevételére csak legvégső esetben kerül sor. Kíváncsok, hogy azokon a vidékeken, hol a lakosság létszáma a kiürítés következtében megnövekedett, a helyi hatóságok hatalmuk birtokában minden olyan törekvést megakadályozzanak, amelyek az árok indokolat-

lan emelését célozzák. A kényszerhelyzetben minden magyarnak kötelessége, hogy honfitársán segítsen s elhelyezését, főként a rászorultakkal szemben ne nehezítse meg.

Vigyázz!!

Gyermekjátékszereket, mérgezett szappant, robbanó és cigarettahüvelyeket dobta le az angolzász repülőgépek

Felnevedd! Meg ne érintsd! mert robban!!

Vitéz Bessenyei Lajos főispánt kedden délelőtt iktatják be méltóságába

Részletesen beszámoltunk arról, hogy a Kormányzó Úr a belügyminiszter előterjesztésére Debrecen főispánjává vitéz dr. Bessenyei Lajost, a jobboldali gondolat egyik régi, kipróbált és gerinces harcosát nevezte ki. Az új főispán csütörtökön délelőtt megjelent a városházán és ott dr. Kőlesey Sándor polgár-

mesterrel beszélgetett el hosszabb ideig. Vitéz dr. Bessenyei Lajos főispán ünnepélyes beiktatása egyébként kedden délelőtt 11 órakor lesz a városháza dísztermében. Az installációra már megtették a szükséges intézkedéseket.

Miért kellett lemondania nagybaconi Nagy Vilmosnak a honvédelmi tárcáról?

Lehet-e zsidó vállalatok igazgatója hadügyminiszter?

Az elmúlt év politikai életének legfontosabb és legnagyobb horderejű eseménye az a vihar volt, mely nagybaconi Nagy Vilmos honvédelmi miniszter személye körül keletkezett. A nyilvánosság azonban csak nagyon keveset tudott meg ebből a harcból. Az elmúlt év áprilisában két interpellációt jegyeztek be a Ház politikai panaszkönyvébe a honvédelmi miniszter „különös összeköttetéseiről”. Az egyik interpelláló Rajniss Ferenc, a másik Pukovich József országgyűlési képviselő volt és mindketten Nagy Vilmos sürgős távozását kérték. Kállay Miklós szerette volna a felszólalásokat elkerülni és ezért 1943 május 4-én bizonytalan időre elnapolta a ház ülését. Erre öt pontból álló memorandumot nyújtottak be a miniszterelnök

hoz, felsorolva benne azokat a súlyos okokat, melyek miatt nagybaconi Nagy Vilmos távozását követelték. Ennek az emlékiratnak adatai alapján megállapítható, hogy vitéz nagybaconi Nagy Vilmos ny. vezérezredes fixfizetéses alkalmazottja lett két zsidó vállalatnak és ugyanakkor mindkét vállalatba beválasztották igazgatósági tagoknak. Amikor honvédelmi miniszterre ki-nevezték, állásáról lemondott, de ugyanarra a helyre sürgősen behelyettesítették testvérét, nagybaconi Nagy Bélát, akinek felesége zsidó. Végül a zsidótörvények szellemével össze nem egyeztethető módon keresztpárti lett annak a zsidónak, akival üzleti összeköttetésben állott. A Magyar Megújulás Pártja memorandum benyújtása után, nagybaconi Nagy Vilmos benyújtotta lemondását.

Meghosszabbítják a parlament mandátumát

A kormány letárgyalta az országgyűlés tartamának kivételes meghosszabbításáról szóló törvényjavaslatot. Amint ismeretes, az országgyűlés mandátumát június 10-én lejár. Az utolsó képviselőházi választások gróf Teleki Pál miniszterelnöksége idején, 1939 júniusában voltak és a képviselőket a törvény értelmében öt évre választották. Most, minthogy az országgyűlés megbízatása rége-

bbé, alkotmányjogi szükségesség az országgyűlés tartamának meghosszabbításáról szóló törvényjavaslatot, amelyet — mint a legnagy minisztertanácsról kiadott hivatalos jelentés mondja — a minisztertanács elfogadott. Május elején ül össze a képviselőház, ahol benyújtják a meghosszabbításról szóló törvényjavaslatot és azt a Ház nyomban letárgyalja.

Göbbels dr.: A mi szocializmusunk...

Anglia szociális szempontból legmaradibb állama a világnak

Berlin, április 27. „A mi szocializmusunk” címmel írt ezen a héten Göbbels birodalmi miniszter cikket a Das Reich legújabb számában. Fejtetésekben utal arra, hogy a német katonák sehol sem találták meg idegenben azt a számtalan intézményt, amelyben a német szocializmus még a háborúban is kellemebbé és elviselhetőbbé tette az életet. A német nemzet szocialistikus államban él. A Szovjetunió szociális viszonyait a miénkkel összehasonlítani egyszerűen sértés. Ami Angliát illeti, ez a szociális szempontból a legmaradibb állama a világnak. Az Egyesült Államokat pedig néhány száz plutokrata igazgatja, akiknek nincs meg a legcsekélyebb hajlandóságuk sem arra, hogy kontinensüknek kimeríthetetlen erőforrásait a széles néprétegek szociális jólétének szolgálatába állítsa. Ezért arcátlanágnál is súlyosabb ezeknek az országoknak azon viselkedése, hogy Németországgal szemben társadalmi reformereknek játsza ki magát. Bár

fennállanak az elnyomó rendszabályok a brit kormány részéről, az angol munkások mégis sztrájkolnak, mert tudják, hogy a háborúban a plutokrata felső réteg még jobban kifosztja őket, mint békekorban. A német munkások azonban nincsen oka a sztrájkolásra, ez a háború az ő háborúja. Az ellenesség egy régi és olyan világért küzd amely már túlélte magát, míg mi egy új és korszerű megteremtésért harcolunk, ez a különbség. Az új eszmék feltartóztathatatlanul újat törnek maguknak. (MTI)

Finoman öltöztetett KISS divatáru üzlete
Ferenc József-ut 16
 (Alföldi-palota)

Aki a korlátozott mennyiségben lévő cikkek közül halmoz, az a nemzet egyetemét lopja meg

Nagy érdeklődés mellett tartotta meg előadását dr. Pogány Béla törvényszéki bíró az árdragítók szigorúbb büntetéséről

Dr. Pogány Béla debreceni királyi törvényszéki bíró csütörtökön délután az Ügyvédkamara felkérésére igen nagy érdeklődéssel kísérelve tartotta meg előadását az ügyvédkamara székében az árdragítók szigorúbb büntetéséről és az új törvények magyarázatáról. Ebből az alkalomból az érdeklődők zsefoglalásig megállították az ügyvédkamara tanácstermét, dr. Szobonya Béla királyi ítélőtáblai elnökkel az élen megjelent a debreceni ítélőtábla bírói kara csaknem kivétel nélkül, de ott volt dr. György György, királyi főügyész, dr. Székely István, törvényszéki tanácselnökök az élen a törvényszéki tanácselnökök, bírák és jegyzők, dr. Mező Sándor főügyész helyettes az élen a királyi ügyészek, acsendőrség részéről vezér dr. Gereffvayezredessel és az élen csendőrszolgálat és csendőrszolgálat helyettesek, dr. Erdy hadbíró őrnaggyal az élen a honvédtörvényszék tagjai, vezér dr. Tóth János századossal az élen honvédtörvényszék, a rendőrséget Szabó Gyula rendőrtanácsos a bünygyi osztály vezetője, a közellátási felügyelőséget dr. Kovács László képviselte. De igen nagy számban képviselték magukat a debreceni ügyvédek és joghallgatók és képviselték magát a Kereskedelmi és Iparkamara is.

A megjelenteket dr. Nagy Béla elnök távollétében dr. Kovács Jenő helyettes elnök üdvözölte és felkérte dr. Pogány Béla törvényszéki bírót előadásának megírására.

AZ ARAK KIMELETLEN LETORESÉVEL A BELSŐ NYUGALMAT BIZTOSÍTJÁK

Minden parlamentáris úton kezelt törvénynek, mint közösségi akaratmegnyilvánulásnak három fő jelentősége rendelkezése és szerepe van — kezdte előadását dr. Pogány Béla. — A törvény parancs, a törvény jogforrás és ezenkívül a törvény annak a népek, mely azt alkotja leghívebb bírálata is. Ezután hangsúlyozta, hogy a törvény marandó értéke csak annyi, amennyire a Jog Erkölc és Igazság eszméjét szolgálja képes. Ebből a szempontból vizsgálva a nemzeti gazdaságkodás rendjét veszélyeztető egyes cselekmények szigorúbb büntetéséről szóló új 1944. évi VI. törvényeket, azt örömmel kell üdvözölni, már csak azért is, mert bizonyítéka annak, hogy a magyar nemzet a korlátozott mennyiségben rendelkezésre álló javakból minden állampolgárnak egyformán jutni akar s az áruk kíméletlen letörésével a belső nyugalmat és rendet biztosítani s ez által a háború sikerét biztosítani kívánja.

A törvény jellemzéséről rámutatott az előadó arra, hogy a törvény a visszaesést minden esetben büntetné nyilvánítással kívánja megszigorítani és súlyosabban büntetni.

Ezután ismertette a törvény főbb rendelkezéseit. Ot évig terjedhető büntető büntetendő az árdragító abban az esetben, ha már egyszer árdragítás miatt, akár csak pénzbüntetésre is el volt ítélve. Ha az elért, vagy elérni kívánt illetéktelen nyereség a 20 ezer pengőt meghaladja, ebben az esetben fegyházzal büntetendő az árdragító.

Ezzel kapcsolatban részletesen ismertette az előadó, hogy melyek azok a cselekmények, melyek súlyosan veszélyeztetik a közellátás rendjét. Ismertette az árdragítás leg súlyosabb eseteit, amikor a vagyonelkobozást is el lehet rendelni.

Ismertette ezután azt az esetet, amikor a vevő cselekménye is büntetés alá esik. Ez akkor történik, ha

a vevő cselekménye áruinség előidézésére alkalmas. Az előadó hangsúlyozta, hogy a jelentéktelen eseteket a törvény ezután sem kívánja büntetni, de különlegesen nagy áruinség nem kell a büntethezességhez, elég ha az a 20 ezer pengős értéket meghaladja.

AKI HALMOZ, A NEMZET EGYETEMÉT LOPJA MEG

Hangsúlyozta továbbá az előadó, hogy a vevő cselekményének büntetést érdemlőségét az indokolja, hogy aki a csak korlátozott mennyiségben lévő cikkek közül szükségtelemül halmoz, a nemzet egyetemét lopja meg.

Befejezésül kiemelte dr. Pogány Béla, hogy a bírót számára szinte szokatlan lesz az a szigor, mellyel

sok esetben valakit vagyonától, existenciájától stb. kell megfosztania. Nem szabad azonban elfelednünk — mondotta —, hogy nemzetünk élet-halálharcát vívja, melytől lét nem lét kérdése, jövőnk és nemzedékek sorsa függ. E korszak háborús büntetőjogának tehát csak az lehet a feladata, hogy nemzetünk létérdekeit minden rendelkezésre álló törvényes eszközzel megvédelmezzük. Biztosan hiszem — mondotta —, hogy az idők szavát megértő magyar bíró kezében ez az új törvény is egyik hatóságos eszköze lesz a belső front védelmének és több más céltudatos önvédelmi törekvéssel elsőrenden hős honvédek dicső áldozataival együtt elhozza számunkra azt a jobb korszakot, mely után buzgó imádság epedez százezeink ajakán!

Dr. Pogány Béla törvényszéki bírót érkező előadása végén a hallgatóság lelkesen megtapsolta. A nagy jogtudással felépített gazdag és tartalmas előadásért, valamint az illusztris közönség megjelenéséért dr. Kovács Jenő mondott köszönetet.

Uj iparendedély kell az irodalmi mű kiadásához

A régi engedély érvényét veszítette

MTI jelenti: A hivatalos lap pénteki száma közli a kormányrendelet a kiadók iparendedélyéhez köztéről. A rendelet értelmében irodalmi mű előállítását, közzétételét és forgalombahelyezését célzó kiadói ügylet csak az köthet, aki arra iparendedélyt kapott. A rendelet hatálya lépése előtt kiadói iparjogosi ványok (iparigazolvány, iparendedély az 1944. június 30-ával hatályukat veszítik. A jövőben zsidóknak kiadói iparendedélyt adni nem szabad. Az iparhátság kiadói iparendedélyét csak kereskedelmi és közlekedési miniszternek, a miniszterelnökkel (a sajtóügyek m. kir. kormánybiztosával) egyetértésben adó külön engedély alapján adhat ki. Kimondja továbbá a rendelet, hogy a közlekedési és kereskedelmi miniszter a miniszterelnökkel (a sajtóügyek kormánybiztosával) egyetértésben a kiadói engedély határozó, vagy határozatlan

időre elvonhatja, ha az ipar gyakorlati szakmai, vagy nemzeti megbízhatóság szempontjából kifogás alá esik. A rendeletben nem foglalt zsidókra megállapított intézkedéseket minden olyan közkereseti, betéti és korlátozott felelősségű társaságra alkalmazni kell, amelynek legalább egy tagja (betéti társaságoknál kültagja) zsidó. A rendelet megállapítja ezután a már ismeretveket szerint, hogy kiadói iparendedélyek ügyében ki tekinthető zsidóknak és kik azok a személyek, akik kivétel alá esnek. Nem terjed ki a tudományos közművelődési és kereszény hitbuzgalmi célú egyesületeknek, vagy alapítványoknak, továbbá bevett és elismert kereszény vallásfelekezeteknek és ezek szerveinek, a jogszabályokban megállapított, illetve alapszabályszerű működéséhez szükséges kiadói tevékenységére.

Az Árpádtéri Egyházzsér tanácsulése

Kedden tartotta az Árpádtéri református egyházzsér negyedévi rendes tanácsulése. A gyűlésen elhangzott lelkesi jelentésben szó volt a gyülekezeti terem és a kis terem más célú igénybeviteléről. Ennek következtében a gyülekezeti összejövetelek a templomra és a két szobából álló lelkesi hivatalra tarthatók meg, ezen kívül hétről-hétre más-más helyen háziisten-isteleket tartanak, az ifjúsággal, leánykörrel és nőszövetséggel pedig kirándulásokat rendeznek. Bibliáorát hétről-hétre a lelkesi hivatalban tartanak, ott jön össze az ifjúság, a leánykör és a vasárnapi iskolai csoportok. A konfirmandusok előkészítése a tanfés megszűnése óta is tovább tart egészen az áldozócsiörtöki konfirmálásig és urvasoravérelig, minden szerdán délelőtt fél 9-től fél 10-ig az Árpád éri-tempomban jönnek össze a lelkes vezetőivel.

A vasárnapi iskolai munkát több csoportban folytatják, új munkaerőket toboroznak. — Megválasztották az egyházzsér tisztákarát, kivétel nélkül a régiek választatták meg. Gandnok: Kovács Lajos m. kir. posta igazgató h. gondnok; Soós Ferenc ny. m. kir. áll. pénzt. főtanácsos, pénzárnok: Aszalós Imre, ny. katonai számvévo, jegyző: Giday Endre és Nagy Lajos igazgató tanítók, ellenőrök: Furkó László és Szatymáry Kálmán. Kovács Lajos a megválasztott tisztika nevében ígéretet tett

arra, hogy mindannyian református egyházunk és magyar hazánk érdekében, buzéttel fognak munkálkodni. Aszalós Imre, az egyházzsér pénztárnoka jelentésében ismertette a pénztári helyzetet. Az indítványok során a tanács megbízást adó az elnökségnek, hogy a tanácsosi hozzájárulások felemelése érdekében felhívást intézzen a tanács tagjaihoz. Id. Harsányi Imre presbiter javasolta a tanácsra kiterjedő gyűjtést rendelt a bombakárosultak felszélyezésére. Giday Endréné, a Nőszövetség el. v. elnöke bejelentette, hogy a konfirmandusokat meg fogják vendégelni, hogy a szegény anyák kelengyével való ellátását megkezdtek. Azután Soós Ferencné, Peő Lajosné, Leiter Péterné, Ary Gyuláné és Gay Jánosné jelen voltak a Nőszövetség különböző munkacsoportjának a működéséről. Végezetül elhatározták, hogy a bombatámadások következtében esetleg hajlékalanokká válók befogadására vonatkozólag az ismerős családok előzetes megállapodását az egyházzsér területén is megszervezik. Ennek lebonyolítására felkérték Konrád Irma tanfőnököt.

— Flaink pilótaképzésére áldozunk két fillért! Kérünk repülőhelyeget.

KÖZELLÁTÁS

Uj alapokra helyezik az ország közellátási rendjét

Törzslapokat kell vezetni az ellátatlanokról

A hivatalos lap csütörtöki száma közölte a közellátási miniszternek az élelmiszer ellátásra kiadott rendeletét. A rendelet értelmében a fogyasztók részére kiutalt élelmiszereknek a fogyasztók között való szétosztásáról a törvényhatóság első tisztviselője gondoskodik. Ugyancsak a törvényhatóság első tisztviselője gondoskodik a katonai vezetés alatt álló munkavállalókat foglalkoztató oly üzemek élelmiszerellátásáról, melyeket a közellátási miniszter kijelölt. Gondoskodik az ügynevezett beszerzőcsoportok, valamint a honvédségi étkezésekben részt nem vevő fiztek és fizthelettesek, valamint állandó háztartásukba tartozó személyek élelmészére létesített honvédségi beszerzőcsoportok élelmiszer ellátásáról. A törvényhatóság első tisztviselője gondoskodik arról, hogy az ellátatlan fogyasztókat nyilvántartsák. Kijelöli az egyes élelmiszer szétosztásban résztvevő kiskereskedőket. — Azokra az élelmiszerjegyekre, melyekre a jegyrendszer országosan bevezetve nincs megállapítva a kiosztás módozatát és előzetes bejelentés mellett a fejadagot. Az ellátatlan fogyasztók nyilvántartása törzslapon történik.

NEM RESZESULHETNEK ELEMISZER ELLATASBAN A CSAVARGOK ES MUNKAKERULOK

Azt a munkaképes egyént, aki csavargó, vagy munkakerülő életmódot folytat, tekintet nélkül arra, hogy ellene rendőri vagy bírói eljárás folyik-e, az ellátatlanok nyilvántartásába felvenni nem szabad. A községi előjáróság köteles a beállított változásokat a törvényhatóság első tisztviselőjénél bejelenteni.

A rendelet intézkedik a továbbiakban a liszt, kenyér és zsír elosztásáról. A liszt és kenyér szempontjából ellátatlan fogyasztókról az 1944. június 1-i állapotok alapján nyilvántartást kell készíteni. A zsír szempontjából ellátatlan fogyasztók nyilvántartását újonnan rendszeresített bejelentőlapok adatai alapján kell elkészíteni, ezt 1944 június 15-ig az illetékes községi előjárósághoz kell beadni. A gazdalkönyvel rendelkező termelői ellátottnak kell tekinteni.

UTALVANYT VEZETHETNEK BE BARMELY ARURA

A törvényhatóság részére kiutalt élelmiszereknek forgalombahozatala kijelölt kereskedők útján történik. A már kijelölt kiskereskedők az élelmiszerek szétosztásában újabb kijelölés nélkül vesznek részt. A kijelölés iránti kérelmet a törvényhatóság első tisztviselőjéhez címezve a községi előjárósághoz kell benyújtani. Azoknak az élelmiszereknek a kiosztására, amelyekre a jegyrendszer még nincs bevezetve, a törvényhatóság első tisztviselője a szükséghez képest utalvány vagy kiosztási jegyzék bevezetését rendelheti el.

A törvényhatóság fogyasztói részére az élelmiszerkiutalásról a közellátási miniszter gondoskodik. Városokban és 6.000-nél nagyobb lélekszámú községekben, ha a törvényhatóság első tisztviselője elrendeli, körzetenként kell a fogyasztókat nyilvántartani és jegyekkel, utalványokkal, vásárlási könyvekkel ellátni.

A fogyasztóknak egységes nyilvántartására a közellátási törzslap szolgál. A zsidókat sárca, megkü

lönbözöttet jelzéssel ellátott törzslapon kell nyilvántartani. Ugyancsak a törzslapon kell nyilvántartani a háztartás fejével közös háztartásban élő családtagokat és más személyeket is. Ha a fogyasztó más község vagy város területére költözik, köteles az előző lakóhely szerinti illetékes előjáróságnál a nyilvántartásból való törlesztést kérni.

ZSIDOK BEJELENTESI KOTELEZETTSERGE

A közellátási miniszter külön rendeletben intézkedett az élelmiszerellátás szempontjából zsidóknak tekinthető személyek adatainak bejegyzéséről. Azok a személyek, kiket a zsidók élelmiszerellátásának szabályozásáról szóló április 23-i rendelet szerint zsidóknak tekintendők az élelmiszerellátás szempontjából kötelesek legkésőbb május 1-ig községi előjárósághoz, Budapestben az illetékes körzeti jegyfiókához írásban bejelenteni nevüket, születési évüket és helyüket, foglalkozásukat, valamint pontos lakcímüket. Az esetleges kivételezés jogcímét külön meg kell jelölni. A közös háztartásban élő személyek bejelentését a családfele kötelez megtenni.

GAZDASAGOK SZALONNA-KESZLETENEK TAKARÉKOS KEZELESE

Felhívom a gazdalközség figyelmét arra, hogy a tél folyamán saját házi, valamint gazdasági szükségletükre levágtott sertésekből kitermelt zsír és fehérúrt a lehető legnagyobb takarékosággal kezelje. A tavaszi és nyári mezőgazdasági munkálatok idején a hatóság nem lesz abban a helyzetben, hogy a gazdaságok munkásainak ellátását megkönnyítse azzal, hogy részükre fehérúrt (sózott szalonna) kiutalást biztosítson. POLGARMESTER.

A TOJÁSFELVASARLAS ELMOZDITASA

Az ország tojásellátásának biztosítása érdekében felhívom a gazdalközség figyelmét arra, hogy minél nagyobb mennyiségű tojást szolgáltatassanak be a felvásárlásra ölt kereskedőknek.

Ezzel kapcsolatban ez úton is tájékoztatom az érdekelt termelőket, hogy minden beszolgáltatott tojás kg-ja után 10 búzapotot kapnak. Aki tehát még nem tett eleget beszolgáltatási kötelezettségének, hátralékos pontjait igyekezzen tojásban beszolgáltatni, akik viszont a rájuk kirótt pontokat már beszolgáltatták, a pontszámításra eladott tojás után jutalmat kapnak, pontonként 133 fillért, tehát 1 kg. tojás után 1.35 pengőt s így a termelő a 4.20 pengős kg-kénti alapár mellett tulajdonképpen 5.53 pengőért értékesíthet kg-ként a tojást, ami darabonként egy 28—30 filléres árnak felel meg.

A beszolgáltatásra nem kötelezett személyek is hasonlóképpen jutalomban részesülnek, ha a Közélelmiszerügyi Osztály Gabona irodájától előzőleg beszolgáltatási lapot igényelnek, amire a kijelölt kereskedő a vásárlásokat felvezeti és a pontot igazoló bélyeget kiadja. POLGARMESTER.

ÓLMOT VESZ
lapunk nyomdája
103esi kir. herceg-utca 16.

A zsidókat védte egy zsidószármazású igazgató

A debreceni rendőrség szigorú vizsgálatot indított a Közraktárak Rt. zsidónak tekintendő igazgatója ellen

A részvénytársasági igazgató Debrecenben élő leányát 60 napi elzárásra ítélték a sárga csillag nemviselése miatt

A debreceni rendőrségnek napok óta elzárva tudomására jutott, hogy a Debreceni Közraktárak Rt. igazgatójának, Fazekas Fischer Imrénnek származása körül valami baj van. Fazekas 1939 óta Budapestről Kárpát-utca 50. szám alatt keleti kényelemmel berendezett lakásáról vezeti a debreceni üzemet. A részvénytársasági igazgató ellen a zsidó törvény kijátszása miatt tettek feljelentést és a debreceni rendőrség rövid idő alatt igen érdekes dolgokra derített fényt.

A feljelentés szerint ugyanis Fazekas Fischer Imre igazgató megszerezte a tanúsítványt, de ettől függetlenül zsidónak tekintendő egyén. Az első zsidótörvény nyilvánosságra hozatala után a Debreceni Közraktárak Rt.-nél szinlegesen keresztülvitte a zsidótlantást, ami abból állt, hogy egyes zsidó alkalmazottaknak felmondott, de állásából nem bocsátotta el, hanem más munkakörben alkalmazta.

Ezeknek a zsidó alkalmazottaknak megmaradt a 4—500 pengő havijelzése, sőt a 3 szobás összkomfortos természetbeni lakása. Ezzel szemben az újonnan felvett keresztény alkalmazottaknak mindössze 150—200 pengőt fizetett és nekik már meg kellett elégedni egy szobás lakással. A keresztény alkalmazottak elkéserevő néztek a zsidó igazgató intézkedéseit, de eddig nem mertek senkinek sem szólni, mert féltették állásukat. Elkéserevő akkor hágott tetőfokára, mikor az egyik zsidó munkaszolgálatos állítólag eltűnt és feleségének két éven keresztül folyósította az ötszáz pengős fizetését, sőt nagy lakásában is meghagyta. Ugyanakkor az egyik keresztény alkalmazott hősihalált halt és két hónappal később az igazgató már meg akarta vonni fizetésének folyósítását. — Csak a keresztény alkalmazottak összefogásának köszönhető, hogy a hadiözvegy utána néhány fillért még kapott a vállalatból.

Nyomozás során azt is megállapította a rendőrség, hogy Fazekas Fischer Imre igazgató a debreceni vállalatához leányát, Fazekas Agótát ültette be, aki állandóan tájékoztatja édesapját a tisztviselő viselkedéséről. Jaj volt annak, aki az elvált asszonnyal szembe mert szállni, mert éjszaka megkezdődött Budapesttel a telefonbeszélgetés és az igazgató védő keresztény tisztviselőnek rövid időn belül megküldték a felmondólevelet.

Fazekas Agota mint zsidónak tekintendő személy Perjesy Ferencnek volt felesége, de tőle törvényesen elvált. Nyomozás során a detektívek írászatában egy apának címzett levelet találtak, amelyben többek között a következő állott: — Eddig még sikerült a sárgacsillag viselésétől megszabadulnom. Enyémnek azt mondtam, hogy férjemtől csak külvilágban élek, de még nem váltunk el és így reám nem kötelező a sárgacsillag viselése, másoknak pedig azt adtam be, hogy szám magasrangú tiszt volt több kitüntetéssel és így nem kell viselnem.

A rendőrség azonban nem tartotta megelégedve a feljelentéstől, mert a bejelentéstől világosan kiderült, hogy Fazekas Agota törvényesen elvált Perjesy Ferencről, azt pedig egy pillanatra sem hitték el neki, hogy édesapja magasrangú tiszt lett volna és ezen az alapon élvezze kivételeztséget.

A súlyos gyanúok alapján házkutatást tartottak lakásán és ennek során 30 kiló disznósírt, 20 kg. füstöltzalonnát és 12 kg. albuszopot találtak. Ettől függetlenül Budapestben is szabályszerűen bejelentette magát és édesapja ott részére kiváltotta az élelmiszerjegyeket.

A rendőrség még itt sem állt meg a nyomozásban. Erdeklődni kezdtek, hogy a zsidónak tekintendő Fazekas Agota ingóságai hova kerültek el máról holnapra. Ennek során a szálat egy István-úti ismerőséhez vezették. Itt meg is találtak egy hatalmas bőröndöt, amelyben 40—

50.000 pengő értékű vászon volt elrejtve. Ezt be is ismerte, hogy az ő tulajdonát képezte. Védekezése mindössze annyi volt, hogy így akarta megmenteni vagyonát.

Fazekas Agótát a rendőrség letartóztatta és ezzel egyidőben megindították ellene a kihágási eljárást is azért, mert nem viselte a sárga csillagot, valamint mert bejelentési kihágást követett el. A bizonyítási eljárás befejezése után a rendőrség, mint kihágási bíróság mindkét esetben bűnösnek találta és 60 napi elzárásra ítélt. Ugyanakkor a nála talált dolgokat elkobozták és a közellátás céljaira bocsátották, de megindították ellene az internálási eljárást is. Fazekas Agota az ítélet ellen fellebbezést jelentett be.

Fazekas Fischer Imre Rt. igazgató ügyét elküldötték és ellene a zsidótörvény kijátszása és más büncselekmények miatt indították meg az eljárást. Erre a sorsra jutott a Közraktárak Rt. igazgatója, ki csak ritkán járt Debrecenben és Budapestről irányította leánya besugása alapján a hatalmas vállalatot.

Tizenegy nap után

a kutban találtak meg egy eltűnt embert

Hajdúszoboszlón 11 nappal ezelőtt a rendőrségen bejelentették, hogy Bereczki Gábor 52 éves földműves eltűnt lakásáról és azóta senki sem látta. A rendőrség az eltűnéssel kapcsolatban megindította a nyomozást. Felkutatott mindazokat a helyeket, ahol meg szokott fordulni, de sehol sem találták.

Most aztán megdőbörözött fordulat állott be Bereczki Gábor eltűnését kapcsolatban. Egy csendőr-

járőr ugyanis Hajdúszoboszló határában az egyik lakatlan tanya közelében megtalálta Bereczki Gábor holttestét. A kút közelében búcsúlevelet is találtak, amelyből minden kétségét kizáróan megállapították hogy az idős ember öngyilkosságot követett el 11 nappal ezelőtt.

Az esetről jelentést tettek a debreceni királyi ügyészségnek s miután büncselekmény nem forog fenn a temelési engedélyt megadták.

Zsidógyereket akart csempészni Ungvárról Budapestre

Kárpátalja egyes városaiban, így Ungváron is megkezdtek a zsidóknak gettóba való telepítését s ez a körülmény igen nagy riadalmat keltett a zsidó társadalom körében és nem egy esetben megtörtént már, hogy igyekeznek elkerülni a gettóba való telepítést. A rendőrség és csendőrség természetesen igen nagy gondot fordít arra, hogy a zsidók meg ne szökjenek és a pályaudvarokat állandóan figyelemmel tartják.

A múlt nap Debrecenben a pályaudvaron feltűnt a rendőrségnek egy zsidókinézésű fucska, kit Csermik

Margit 25 éves ungvári lakos Budapestre akart vinni. Igazolásra került sor és ennek során Csermik Margit egy Varsányi Péterné nevére kiállított igazolvánnyal igazolta magát. Mind őt, mind a zsidógyereket bekísérték a rendőrség központi ügyeletére, hol Csermik Margit beismerte, hogy hamis igazolvány birtokában a zsidó gyereket azért akarta Budapestre vinni, hogy a gettótól megszabadítsa. A rendőrség Csermik Margitot őrizetbe vette és megindította ellene az eljárást. A zsidógyereket pedig visszaviszik Ungvárra.

Sokba került a sétakocsizás az ittas legényeknek

A debreceni törvényszéken igen érdekes ügyben tartott főtárgyalást dr. Tomola Béla büntető egyesbíró. Szabó Mihály, Kovács László, Bessenyei Berenc, Bessenyei József és Balogh István debreceni legények lopás vétségével vádolva kerültek a bíróság elé, mert a vádirat szerint még a múlt év áprilisában a Kerekes korcsma előtt Papp Ferenc tudta és beleegyezése nélkül fel szálltak annak kétlovas szekere és elszágotoltak. Szerencsétlenségükre azonban a rabkért közelében belefordultak egy árokba, a szekér összelőtt, az istráng elszakadt és a két ló elszaladt.

A most megtartott főtárgyaláson a legények töredelmes beismerő vallomást tettek, de ittaságukkal védekeztek. Elmondották, hogy a Kerekes korcsmaiban hosszú időn keresztül italoztak és már ittas állapotban indultak el hazafelé. Amint a korcsmából kiléptek, meglátták ott egy kétlovas szekeret és egyikük elkiáltotta:

— Itt van a lovam és kocsim, menjünk egy kicsit sétakocsikázni.

Pillanatok alatt megrohamozták a kocsi, felszálltak és mielőtt gazdája még közben tudott volna lépni, elvágatták, de belefordultak az árokba és a lovak elszaladtak.

A törvényszék kihallgatta Papp Ferencet is, aki elmondta, hogy egy förcsre tért be a Kerekes korcsma és szekerét a korcsma előtt hagyta. Mikor kiment, az ittas emberek már indulófélon voltak. Utánuk akart szaladni, hogy ebben megakadályozza őket, de valaki úgy fejbeütötte, hogy eszméletlenül terült el a földön.

A bizonyítási eljárás befejezése után a törvényszék Szabó Mihályt, Kovács Lászlót, Bessenyei Ferencet, Bessenyei Józsefet és Balogh Istvánt ingó dolog jogszerű használatának vétségében mondta ki bűnösnek és fejenként 100—100 pengő pénzbüntetésre ítélt. Az ítélet jogerős, de ezzel még nem ért véget a sétakocsikázás, mert Papp Ferenc kártérítési igényt is támasztott velük szemben a szekér összetörése miatt és ezzel a követeléssel az egyes bíró polgári perre utasította.

Kétszer annyi zsidót találtak a Kárpátalján,

mint amennyit a népszámlálás kimutatott

Folyamatban van a gettók felállítása és a zsidóság teljes elküldésének. — Mi lesz a nagyvárosok zsidóságával?

A zsidók kitelepítése, gettóba való gyűjtése és elhelyezése már megkezdődött. Az illetékes hatóságok először a hadművelési területhez közel eső országrészen hajtották végre a városok és falvak teljes zsidótlantását. Erre azért volt szükség, mert az utóbbi időben ezeken a területeken rengeteg kémkedési ügy bizonyította, hogy a zsidóság szoros összeköttetésben áll az ellenséges erőkkel. Ungvár Munkács, Beregszász, Máramarosziget és Huszt térségében a városok és falvak zsidósága már kivonult a lakosság köréből. Rendkívül jellemző, hogy Kárpátalján közel kétszerannyi zsidót találtak, mint amennyit a magyar hivatalos statisztika a legutóbbi népszámláláskor kimutatott.

A közvéleményben felőrlentül elterjedt hírek szerint a magyarországi nagyvárosokból is kiéleptik a zsidóságot. Ezt a suttogást nem tartjuk tényekkel megalapozottnak, mert

a zsidóságnak elsősorban kell vállalnia nemcsak az erkölcsi, hanem a testi felelősséget is a magyar városok bombázásáért és ott kell lennie, ahol a gyilkos terroristák bombáikat a magyar föld, élet és vagyon kipusztítására kioldják.

A zsidókérdéssel kapcsolatos intézkedések központjában iránítói, vitéz Endre László belügyi államtitkár most tartja szemle újjá, hogy közösen tájékozódást nyerjen és ellenőrzés: gyakoroljon a terület zsidómentesítésének végrehajtását illetőleg.

Kedden délelőtt érkezett Endre László Ungvárra, ahol meghallgatta a közigazgatási hatóságok jelentését az Ungvár városa területén lakot zsidóság kitelepítésének módokról és lefolyásáról. A jelenések után meg látogatta az ungvári gettót és helyesléssel vette tudomásul a város intézkedését.

Igazolniuk kell

származásukat a keresztény ügyvedeknek

A debreceni Ügyvédi Kamara felhívást adott ki, amely szerint a nemzsidónak tekintendő ügyvédek, helyettes ügyvédek és ügyvédjelöltek, akik a nemzsidónak tekintendő kamarai tagok névjegyzékébe vannak felvéve, nagyszülők kötelesek származásukat igazolni, helyesebben igazolásukat kiegészíteni a hiányzó anyakönyvi kivonatokkal. Pontos határidőt erre nézve a Kamara nem adott ki és a származás igazolásra 15—20 napot állapított meg. Megkérdeztük ezzel a felhívással

kapcsolatban dr. Miszti Károly ny. városi főügyészt a kamara titkárá, aki elmondta, hogy debreceni viszonylatban nincs szó teljes igazolásokról, mert az érdekelt ügyvédeknek minden esetben csak egy-két születési anyakönyvi kivonatra hiányzik.

Azok az ügyvédek, akik származási igazolásuknak nem tesznek eleget a kijelölt határidőn belül, annak a választmány a rendelkezésekre álló adatok szerint bírálja el származásukat.

Az ispotályi református egyházrész tanácsa ma délután ülést tart a lelkesi állás betöltése ügyében

Az egyházrész előreláthatólag dr. Farkas Pál lelkipásztort fogja meghívásra ajánlani a presbiteriumnak

A debreceni református egyház ispotályi egyházrészre lelkipásztorválasztás előtt áll. Molnár Ferenc volt lelkipásztor nyugdíjazása jogérvényesen megtörtént, minek folytán dr. Szász Imre esperes mult szerdán megjelent a református egyház hivatalában és a megüresedett lelkipásztori állás betöltése iránt a választási eljárást megindította.

Az egyházi törvény értelmében a presbiteriumnak az esperes felhívásától számítva 8 nap alatt nyilatkoznia kell, hogy meghívással kívánja-e betölteni az állást és ha igen, meg kell neveznie a meghívandónak személyét.

Az egyházi elnökség megkezdte az ispotályi egyházrész tanácsát, hogy nyilatkozzék: kit kíván meghívni lelkipásztorú? Az egyházrész tanács azonban csak ajánlásra hivatott, mert a döntő határozatot a törvény értelmében csak a presbiterium hozhatja meg.

Az ispotályi egyházrész tanácsa pénteken délután 5 órakor a templomban fogja gyűlését megtartani, a presbiterium pedig szombat délután 4 órakor az egyház tanácstermében ül össze. Az egyházi törvény értelmében a presbiterium csak azt hívhatja meg, aki mellett a presbiterium összes tagjainak általa-

nos többsége megnyilatkozik. Ezért kívánatos, hogy a presbiterium teljes számmal vegyenek részt a szombati gyűlésen. Mint értesülünk, az ispotályi egyházrész tanács tagjai és hívei között már az az elhatározás érelődött meg, hogy meghívásra dr. Farkas Pál lelkipásztort fogják ajánlani.

Dr. Farkas Pál, a Péterfia-utcai egyházrész második lelkipásztora 1906-ban született Veszprém megyében lelkesi család-ból. Középkisiskolai tanulmányait a pápai kollégiumban, theologiai tanulmányait a debreceni és az aberdeeni egyetemen végezte jeles eredménnyel. A hittudomány doktorává 1931-ben avatták. Külföldi egyetemen a magyar állam ösztöndíjával két és fél esztendő töltött. Törökszentmiklóson, Szekesfehérvárott, azután 1932-től 1936-ig Debrecenben dr. Ballazár Dezső püspök mellett volt segédlelkész. 1936-ban vallásoktató lelkésznek választotta meg a debreceni egyház presbiteriuma. 1937-ben a péterfia-utcai egyházrész hívta meg a második lelkipásztori állásra. Jelenleg az egyház vallásoktatási bizottságának és iskola-észekének elnöke. Harminchétfesztendő, nős, két gyermek atyja.

HIREK

A Magyar Élet Partjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika-szálló félemelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában te-
lekező fogadnak és kérvényeket ál-
vesznek minden hétköznap dél-
előtt 9-1 óráig.
HAJDU VÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PARTI VEZETŐSÉGE minden hétfőn és pénteken a főispáni hi-
vatalban délelőtt 9-12 óráig pa-
nusnapot tart, amikor is a kérel-
mek és panaszok a vármegyei
központi MÉP iktárnak adha-
tók át.

**GYÓGYSZERTÁRAK
ÉJJELEI SZOLGÁLATA**

„Mégvaló” Major örökösök, Piac-
utca 18. Telefon: 14-69. — „Mura-
köz” Horváth Zoltán, Piac-utca 72.
Telefon: 30-35. — „Bocskay” Las-
tányi József, Cegléd-utca 22. Tele-
fon: 29-14. — „Csokonay” Dr. Ba-
tary István, Mester-utca 43. Tele-
fon: 10-15. — „Arpád Fejedelem”
Mikes Edith, Csapókeret, Jánossy-u.
44. sz.

Ünnep lesz

Ünnep lesz újra, holtak ünnepe,
Ugy érzem, hogy most megfogom
kezed,
Es read hintem, mint az őz a
lombot,
Tehozzad frojt, sok-sok versemet.

Virág helyet és mécs helyet hadd
adjam
Le'kem minden virágát s lángjait,
Gyulladjon fel az emlék, álom, élet
S reptiljenek rám régi csókjaid.

Radványné Ruttkay Emma.

— **Doktorrávadás.** Az egye-
tem tanácsa szombaton, április
29-én délel 12 órakor a refor-
mátus kollégium kistanácsster-
mében doktoravató ülést tart.

— **Dr. Kovács Máté kinevezé-
se.** A földművelésügyi minisz-
ter dr. Kovács Máté állami gim-
náziumi igazgatót, az Országos
Közoktatási Tanács ügyvezető
igazgatóját az Országos Termé-
szetvédelmi Tanács tagjává ne-
vezte ki. Kovács Máté dr. hosz-
szabb ideig volt Debrecenben,
az Állami Fazekas Mihály gim-
náziumnak és a Gyakorló gim-
náziumnak volt tanára, a Nyári
Egyetem szervezése körül is
nagy érdemei vannak. Kineve-
zését debreceni ismerősei öröm-
mel fogadták.

— **A Szeretetszövetség bibliá-
kőre** ma délután öt órakor tartja
összejövetelét a Teleki-utca 71.
szám alatti árvaházban. Az ér-
deklődőket szeretettel hívja és
várja a vezetőség.

— **Feloszlatták a Magyar Kép-
zóművészek Országos Szövetsé-
gét.** Magyar Távirati Iroda je-
lenti: A Magyar Képzőművé-
szek Országos Szövetségét alap-
szabályellenes működése miatt
feloszlatták.

— **Hat évet fiatalított egy toll-
vonással a húszéves paripán.**
Egy bácsyulafalvai leány és
szülei okirathamisítással vádol-
va kerültek a zombori törvény-
szék elé, mert a vádirat szerint
szülei biztatására a fiatalkorú
leány megfiatalított marhaleve-
lében egy lovat, hogy drágáb-
ban lehessen eladni. Bizonyo-
sodott, hogy a lányt nem szülei
biztatták fel és ezért döngölésre
ítélték, a szülőket pedig felmen-
tették.

Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat

SZERETETHULLAMHOSSZ

Április 27. Csütörtök.
Következő honvédelmi me-
nyugtatók itthoni szeretettel,
hála Istennek, a legjobb egész-
ségnek ürvendenek, ezért kérjük
őket, ne aggódjanak értük még
akkor sem, ha átmenetileg nem
kaphatnak tőlük levelet. Ettől füg-
getlenül sok lapot és levelet vár-
nak rendeltetési helyükre, mert
minden hazai sor nagy örömet
jelent. Szeretők csókjaikat, meg-
nyugtató üzeneteiket, szívélyes
üdvözlőleveleket küldik következ-
ző hozzátartozóiknak:
Berettyóújfalu: B. Kliss Béla
szakaszvezető a B. 545. tábori
postáról feleségének, édesanyjá-

nak és testvéreinek.
Debrecen: Harsányi István
szakaszvezető a K. 558. tábori
postáról szüleinek, hozzátarto-
zóinak és ismerőseinek. Öröm-
mel közli, hogy öccsével, Jani-
val találkozott s mindketten
egészségesek.
Hajdúszovát: Körtvélyessi Ist-
ván szakaszvezető a C. 156. tábori
postáról szüleinek, testvére-
inek, rokonainak és ismerősei-
nek.
A Magyar Rádió útján napon-
ként elhangzó üzenetek közlését
holnapl számunkban folytatjuk!
(Adjon Isten szebb jövődöt
minden magyarnak!)

— **Pozsony új főpolgármeste-
re.** A szlovák minisztertanács
Ravasz István pozsonyi ügyvé-
det nevezte ki a város főpolgár-
mesterévé.

— **Örvendő esemény a japán
császári házban.** A császári ház mi-
nisztere közölte, hogy Yuriko Mi-
kasa hercegnőnek szerdán leánygyer-
meke született. Ez a hercegnő első
gyermeké.

— **Robbanó puderdoboz.** Léva
és Varsány között a határban
egy dolgozó asszony puderes
szelencét talált. Nem nyult hozz-
zá, hanem jelentést tett a ható-
ságoknak, ahol a dobozt felrob-
bantották.

— **Nem kap több rágógumit** Ame-
rika polgári lakossága. Mint a News
Chronicle Washingtonból értesül, má-
jus elsejétől kezdve, az Egyesült Álla-
mokban a rágógumi teljesen eltűnik
a kereskedelemből. A legnagyobb rá-
gógumi-gyár bejelentette, hogy má-
jus 1-től nem szállíthat a polgári la-
kosság részére.

— **A motorkerékpáros elgá-
zolt egy rendőrfőtörzsormestert.**
Papp Sándor 47 éves debreceni
lakos motorkerékpárjával elgá-
zolta Fehér István 46 éves ren-
dőrfőtörzsormestert. Mindketten
sérülést szenvedtek és a klini-
kán részesítették elsősegélyben.
A rendőrség a gázolással kap-
csolatban megindította a nyomoz-
ást a felelősség kérdésének
tisztazására.

— **Idegen rádió hallgatása
miatt becsuktak egy gazdálko-
dót.** Milánkovics Pál szabadkai
gazdálkodónak a kézbesítő hiva-
latos iratot akart átadni, de ész-
revette, hogy a gazda lakásán
idegen adó műsorát hallgatják.
Bejelentést tett a rendőrségen,
ahol Milánkovics Pált előállítot-
ták és 20 napi elzárásra ítélték,
rádiókészülékét pedig elkoboz-
ták.

— **Fényes nappal ellopt az utcá-
ról egy ruhaszekrényt.** Vizaknai Fe-
renc vakmerő lopás ügyében tett fel
jelentést a rendőrségen. Jelentésében
elmondotta, hogy eladás végett ki-
tette a háza kapuja elé, több mint
200 pengő értékű ruhaszekrényt.
Egy őrizetlen pillanatban, fényes
nappal a déli órákban ismeretlen tet-
tes ellopta.

— **110 éves a gyorsírás.** Pon-
tosan százöt évvel ezelőtt ké-
szült el Gabelsberger modern
gyorsírási rendszere, melyen a
kiváló tudós annakidején 17
évig dolgozott. Érdekes, hogy
Gabelsberger találmánya révén
kapcsolódtak be a nők az irodai
munkába, mely addig szinte ki-
zárolag férfiak foglalkozása
volt.

— **Öngyilkos akart lenni, mert
öngyilkos lett a vőlegénye.** —
Russzu Ilona szatmári kórházi
ápolónő öngyilkossági szándék-
ból morfiummal megmérgezte
magát. Azonnali orvosi segít-
séggel megmentették az életnek.
Miután magához tért, elmondot-
ta, hogy azért akart megválni
az élettől, mert napokkal azelőtt
vőlegénye öngyilkos lett és meg-
halt.

— **Beverték az ablakát.** Tóth
Ferencné Homok-utcai lakos a
rendőrségen feljelentést tett is-
meretlen tettes ellen, aki a leg-
utóbbi légiriadó alkalmával la-
kásának utcai ablakát kövekkel
beverte. A rendőrség megindí-
totta a nyomozást.

— **Kifosztották a hajdúböször-
ményi zsinagóga perselyét.** A
hajdúböszörményi zsidó hitköz-
ség elnöke a rendőrségen felje-
lentést tett ismeretlen tettes el-
len, aki állkules segítségével be-
hatolt a templom irodájába és
onnan ellopt egy írógépet, de-
ezenkívül kifosztotta a zsinagó-
ga perselyét is. A rendőrség
megindította a nyomozást.



A német tüzérség előnyomulása.

Tettenértek két zsidó aranyását

278 darab Napoleon-aranyat akartak „megmenteni”

Szombathely, április 27. Va-
sárnap délután a szombathelyi
erdei iskola közelében Somfalvi
István honvéd két gyanúsán vi-
selkedő sárga csillagosra lett
figyelmese, akik mikor észrevet-
ték, hogy a honvéd követi őket,
menekülni akartak. Somfalvi
nem hagyta annyiban a dolgot,
hanem a menekülők nyomába
szegődött, akiket a közelben tar-
tózódó erdei munkások segít-
ségével sikerült is elfogni.
A menekülők még üldözés
közben eldobták a náluk lévő
két csomagot. Az üldözők az ei-
szórt dobozokat fölszedték és
felnyitásukkor nagy meglepe-

tessel látták, hogy színültig tele-
vannak aranypénzekkel.
A két zsidó férfit bekisérték
a városba és átadták őket a
rendőrségnek az aranypénzek-
kel együtt.
Kiderült, hogy a két „arany-
ásó” Löbl Manó és Löbl Izidor
szombathelyi kereskedőkkel
azonos és azért mentek ki az er-
dőbe, mert az aranypénzt — 278
darab húszfrankos Napoleon-
aranyat — el akarták ásní. A
„mentési” műveletben Somfalvi
István akadályozta meg őket.
Kihallgatásuk után átkísér-
ték őket az ügyészségre.

**A ZSIDÓKNAK BE KELL
SZOLGÁLTATNI
A FEGYVERT, LŐPORT,
ROBBANTÓANYAGOT**

A rendőrség felhívja a zsidó-
fajú (1941. évi XIV. tc. 9. és 16.
§-ai alá eső) egyéneket, hogy
akár engedély nélkül, akár bár-
mely hatóság által kiadott en-
gedély alapján birtokukban lévő
lőfegyvert, löszert, lőport és
robbantóanyagot, valamint a
vonatközvetlen engedélyeket a ren-
dőrkapitányság Kossuth-u. 20., I.
em. 51. sz. helyiségében a hiva-
latos órák alatt három napon be-
lül szolgáltatassák be.

— **A Baross-Szövetség fűsze-
res szakosztálya** folyó hó 30-án,
vasárnap délelőtt 10 órakor a
Baross-Szövetség helyiségeiben
megbeszélést tart. Teljes számban
való megjelenést kér az el-
nökség.

— **Hóviharba került és megfagyott
a csiki havasokban.** Ez év februárjában
jelentették, hogy öv. Antal Pé-
terné gymiesközéplaki asszony el-
lűnt. Annak idején nem találtak rá,
míg most havasi pásztorok jelentet-
ték, hogy az egyik hófúvás helyén
megtalálták holttestét. Az idős nő,
gyalog akart átmenni a havason Csik
dánfalvára rokonaihoz, uttközben
azonban hóviharba került és meg-
fagyott.

— **Elsikkasztottak egy tehe-
net.** Szabó István debreceni la-
kos a rendőrségen panaszt tett
Dobos Mátyásné telekházi asz-
szony ellen, akinek tejhaszonra
kiadott egy tehenet. Most érte-
ment a tehenéért, de Dobosné
nem volt hajlandó visszaadni,
azzal az indoklással, hogy a te-
hén kevés tejet adott és sokba
került a tartása. Dobosné ellen
sikkasztás miatt indítottak el-
járást.

— **Dr. Namenyiné Szentend-
rei Olga gyorsíróiskolájában**
május elejétől új tanfolyam kez-
dődik **Batthyányi-u. 1. sz.** Vi-
dékieteknek vasútkedvezmény. —
Debreceni tank. kir. főig. eng.
szám: 6475—1941/42.

— **Kijelölték a gettót Kassán.**
Vitéz Endre László államtitkár
Kassára érkezett, hogy felül-
vizsgálja a zsidókérdés megol-
dására hozott intézkedéseket.
Dr. Horváth György kassai fő-
kapitányhelyettes kíséretében
megtekintette a zsidók számára
kijelölt körzetet.

— **A részeg tolvaj nem tudta
hazagurítani a lopott hordót.** —
Nagy Mihály napszámos feltör-
te Tököli Lajos püspökbogádi
lakos borospincéjét és miután
alaposan felöntött a garatra, egy
hordó borocskát kezdett hazafe-
lé gurítani. Nem bírta azonban
szusszal a gurítást és otthagya
a hordót az út közepén, elbotor-
kált. Egyszerre sehol sem talál-
ják és mivel már több is van a
rovásán, országosan körözik.

**Jelentkeztek a vakác'özó
if'uság ipari és kereske-
delmi kisegítő munkára**

A Székesfehérvári Pályaválasztó Ta-
nácsadó és Képeségvizsgáló Intézet,
fölvívást intézte a szülőkhöz és a
kényszerzsinórhoz jutott ifjúsághoz,
hogy a hosszú vakáció ideje alatt
jelentkezzenek kisegítő munkára az
iparban és a kereskedelemben, tekint-
ve, hogy itt mindig hiánya szenved-
tek a keresztény munkaerőnek.

Fölvívja az intézet az ifjúság fi-
gyelmét a következő szakmákra, me-
lyekben igen sok keresztény fiú he-
lyezkedhet el.

Droguista, fűszer és csemegekeres-
kedő, géplakatos, műszerész, szabó,
asztalos, bádogos, szerelő, fodrász, ci-
pész, villanyszerelő, kártyosdíszítő,
könyvkötő, szesztergályos, an'özsa-
relő, bördíszműves, arany- és ezüst-
műves, rézműves, nyomdász, sütő,
szűcs és üvegtechnikus.

Az Intézet szívesen és teljesen díj-
talanul ad tanácsot az érdeklődőknek.
Címe: Budapest, VIII. Mária Terézia
tér. 8.

**VIZSGALAT
A FÉSZEK MŰVESZKLUB ELLEN**

Budapest, április 27. Magyar Tav-
irati Iroda jelenti: A belügyminis-
ter a Fészek Művészek Klubja elleni
vizsgálat lefolytatására Palló Imre
országgyűlési képviselőt küldte ki.

**EGY TEOLÓGUS HALALOS
CSÓNAKTRAGÉDIÁJA**

Jakab Károly, harmadéves teoló-
giai hallgató pénteken délután ha-
lalos csónakszerencsétlenség áldo-
zata lett. Jakab Károly sárospataki
teológus a közeli Bobrog folyóra
menet csónakázni, a megáradt folyó
hullámai a csónakot felborították
és a fiatal teológus nem tudott ki-
úszni, ott halte halálát a folyóban.
A holttest felkutatására minden
intézkedést megtettek, azonban még
nem sikerült megtalálni.
A szerencsétlenség áldozata Ja-
kab Károly 22 éves teológus a szat-
mári református gimnázium volt ki-
tűnő tanulója.
A teológia igazgatósága közölte,
hogy a tragikus szerencsétlenség ál-
dozatának öccsét: Jakab Mihályt
hármikor és bármédig fiúkként fo-
gadják.

— **Akarsz repülni?** Azonnal
jelentkezz Debreceni Repülő
Club városi irodájában, a Gam-
brinus-átjáróban.

— **Meghalt id. Szabó Aladár,**
a KIE alapítója. Dr. Szabó Aladár
volt teológiai tanár, a józsefvá-
rosi reformátusok ny. lelképász-
tora, kormányfőtanácsos, hosz-
szas betegség után, 82. életé-
vében, szerdán Gödöllőn elhunyt.
Ő alapította meg a magyarorszá-
gi Keresztény Ifjúsági Egyesü-
leteket is.

Gyászrovat

Deák Imre 78 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 6 órakor lesz a Köztemető ravatalozó terméből...

Piros Imre honvéd (kerlész) 38 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 4 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből...

Kerecsi József máv fékező 30 éves korában elhunyt. Temetése ma délután felül 6 órakor lesz a Köztemető II. ravatalozójából...

Dr. Mayer Emil 50 P, Kovács Lajos 50 P, Varga János 5 P, Nánássy Lajos 50 P, özv. Szabó Sámuelné 10 P, Kovács László 10 P, Ladányi József 10 P, Horváth Sándor 50 P, Rentka Lajos 10 P, Parti Ferenc 10 P, Tóth György 10 P, Bánhídi Béla 20 P, Horváth Ferenc 20 P, Kerekes Imre 10 P.

Zsidó nem lehet a Tűzharcos Szövetség tagja

Budapest, április 27. Magyar Országos Tudósító jelenti: A honvédelmi miniszter rendeletileg közölte a Magyar Tűzharcos Szövetséggel, hogy a megkülönböztetett jelvény viselésére kötelezett zsidók a szövetség tagjai nem lehetnek.

200.000 pengő értékű textil falazott be három zsidó kereskedő

Súlyos büntetés és internálótábor vár „kőműveskelemenékre”, akik „molykár” ellen akarták megvédeni árujukat

Kiskunfélegyházán a rendőrség letartóztatta Frank Dezső, Frank Dezsőné és Frank Aliz textilkereskedőket, valamint két segédjüket, Heisler Lajost és Hevér Lajost.

A nyomozás során megállapították ugyanis, hogy az említett kereskedők már régebben hazaszállították árujukat üzletükből. Az áruk végleges elrejtését a húsvéti ünnepek alatt határozták el. Ekkor szabadságot kaptak keresztyén háztartási alkalmazottjukat és távollétében az éléskamara egyharmadrészébe befalazták a nagymennyiségű békébeli anyagot, melyeknek értéke hozzávetőlegesen is meghaladja a 200.000 pengőt.

Kabátja alatt viselte a sárga csillagot a fiatal zsidóleány

A debreceni rendőrség, mint kihágási bíróság igen szigorúan ítélkezik azon zsidó egyének felett, akik a törvény által előírt sárgacsillagot nem viselik. Ennek ellenére mégis akadnak olyanok, akik túl akarják tenni magukat a rendelkezéseket és törvényeket és egyáltalán nem, vagy nem szabályosan viselik a sárga csillagot.

Az egyik rendőr a múlt nap észrevette, hogy egy fiatal zsidóleány nem hordja a sárga csillagot, ezért előállította a rendőrségen és vele szemben nyomban lefolytatották a kihágási eljárást.

KÖZGAZDASÁG

Az IPOK tájékoztatója a zsidó iparosok működéséről

A zsidó kereskedések bezárásával kapcsolatos kérdések és az esetleg felmerült kétségek magyarázata gyanánt az Ipartestület Országos Központja az alábbi tájékoztatót adta. „A rendelet csak a kereskedőkre vonatkozik és nem érinti a zsidó iparosokat. A zsidó iparosok ipari tevékenységüket továbbra is zavartalanul folytathatják. Kivéve a droguistákat és a gyógyszerárnyalókat, akikre a rendelet hatálya már kiterjedt. De nem érinti a vendéglőket, korcsmákat, szállodákat, kávéházakat, kávéházakat, tejjövőket, fodrász és kozmetikus ipari üzemeket. Ha az iparosnak a műhelye és az árusítási üzlete más házban van, ipari tevékenységét és árusítását is zavartalanul folytathatja, abban az esetben, ha a különálló üzlethelyiségre nincs külön kereskedői iprigazolványa. Ha az iparosnak két iparigazolványa van, s az egyik ipari tevékenységre, a másik pedig kereskedői tevékenységre jogosította fel, ipari tevékenységét zavartalanul tovább folytathatja, — még abban az esetben is, ha az ipart és a kereskedést ugyanabban a helyiségben gyakorolja. Az ilyen esetben azonban köteles a zsidó kereskedő a kereskedelmi forgalmú

áruikként elkülöníteni és az elkülönített részt a rendeletben előírt felirattal ellátni. A zsidó iparos nem csak saját termelvényeit, hanem meglevő iparigazolványa alapján, miként a múltban is tette, továbbra is ugyanazokat a mások által előállított cikkeket árusíthatja. A kereskedelemügyi minisztérium illetékes osztályától azt a felvilágosítást nyertük, hogy az olyan iparosok, akik nem csak a saját, hanem mások termelvényének eladásával is foglalkoznak, csak akkor mentesülnek a fent idézett rendelkezések a kereskedői üzlethelyiségek bezárására vonatkozó rendelkezéseitől, ha árusításuknak legalább a felét saját termékek árusítása képezi.

NADÁRVERÉS

A város szennyvíztisztító telepén az ugynevezett Lovászugban az 1943-44 évben termelt 2367 kévo nádra 1944. év április hó 28-án d. e. 10 órakor a Lovászugban a nád tárolási helyén nyilvános szóbeli árverés lesz. Az árverési felételek a gazdasági ügyosztálynál (Városháza felémelet 12. sz. szoba) a hivatalos órák alatt d. e. 8-2-ig megtekinthők. A nád a helyszínen megtekinthető.

SZINHÁZ

Kaméliás högy

Csütörtökön a Csokonai színház a Kaméliás högyet újította fel. A darab irodalmi értékén kívül jelentős az a szereplő színészeknek művészi alakításra. A nehéz szerepeket jól eljá szani, — méltó színészi feladat és a Csokonai színház Kaméliás högyének szereplői maradéktalanul elege tettek ennek. All ez elsősorban Moóry Lucyra, aki tehetségének javát nyújtotta, a darab finom árnyalatát érvényre juttatta. Játéka, hangnordozása, gesztusa mind helyénvaló, megfelelő volt és ez a legnagyobb dicsérete. Teljes elismeréssel emlékezhetünk meg Márky Gézárol aki jól játszott, szépen beszélő élettel teli embert ábrázolt. De a többi szereplő is a helyén volt és jól illeszkedett az együtt esbe. Maradandó élmény volt az előadás. Valamit azonban szövé vá kell ennünk: a darab sokáig elhúzódott, háromnegyed 10 óra tájban ért véget. A mai időben különösen áll ez, inkább korán kezdeni és minél korábban befejezni az előadás, ez biztosítja a közönségsikert, színház látogatottságot. Rövidebb szünetek tarásával, idejében való kezdéssel, de mindenképpen biztosítani kell a korai befejezést.

HETI MŰSOR

Péntek este: Kaméliás högy. A) bérlet. Szombat délután: Egy boldog pesti nyár. Filléres helyárk. Szombat este: Kaméliás högy. B) bérlet. Vasárnap délután: Frasnitta. Vasárnap este: Kaméliás högy.

MOZI

VIHARBRIGAD. A külvárosban három fiú és egy lány él. Ez az élet roppant szórakoztató, keresik a veszedelmeket és a szórakozást. Valóság-gal vémei a külvárosnak. Ez a négyes-viharbrigád. Később behívják őket katonának, itt a brigád tagjai megjavulnak, annyiból javulnak meg, hogy most már tőrhetetlen kalandos retetüket másra fordítják, igazi hőstettek. A brigád két legfontosabb tagja a nő és az egyik férfi a végén természetesen egymáséi lesznek. Ami közben van, az szellemes, fordulatos és jó iramban rendezett mese. A főszereplők Sárdy-s Bory Bella, mindketten becsülettel eleget tesznek a szerep követelményeinek, Sárdy kültekei maszkja különösen jól sikerült. Kabarálakítást nyújt benne a kisebbik Pethes. A' alában a közönség nagyon elégedett volt a filmmel, sőt helyenként viharos tejszést is nyilvánított, mi sem tehetünk egyebet. (Vigszínház.)

A magyar kardvívóbajnokság döntőjének résztvevői

Budapest, április 27. Magyar Távirati Iroda jelenti: Csütörtökön délután a HTVK Váci utcai vívótermében rendezte meg a Magyar Vívó Szövetség Magyarországi 1944. évi egyéni kard vívóversenyének előmérkőzéseit. Az előmérkőzések után az első csoportból Maszlay (HTVK) 6 győzelemmel, Rajcsányi (MAC) 4 győzelemmel és Papp (HTKV) 3 győzelemmel, a második csoportban Palócz (MAC) 5 győzelemmel, dr. Nedeczky (BEAC) 4 győzelemmel és Bercezy (HTKV) 4 győzelemmel, a harmadik csoportban pedig Gerevich (MAC) 5 győzelemmel, Csizsár (HTKV) 4 győzelemmel és Némel (HTKV) 4 győzelemmel jutott a 9-es döntőbe, amelyet vasárnap bonyolítanak le Nagyváradon.

HÉTFÖN DELBEN már olvashatja s részletes helyi sporteseményeket a Tiszántúli Déli Hírlapban.

A BUKARESTI ÉS BRASSÓI MAGYARSÁGNAK IS VESZTESEGEKET OKOZTAK A BOMBÁZÁSOK

Bukarest, április 27. A román főváros elleni angol-szász terrorfőadások alkalmával a bukaresti magyarságnak is voltak veszteségei. Bombatalálat érte többek között a bukaresti magyar evangélikus és magyar református templomot.

A Brassó elleni támadásnak is terrorjellege volt. A támadás súlypontja munkásnegyedeket ért. A brassói magyar munkásság körében halottak és sebesültek voltak.

A bombakárosultak segélyezését, valamint egyes veszélyeztetett helyekről a magyarság kiköltöztetését a romániai magyar egyházak nyomban megkezdték.

HÚSZNAPI ELZÁRÁSRA ÍTÉLTÉK, MERT SZABÁLYTALANUL VISELTE A SÁRGA CSILLAGOT

A debreceni rendőrség, mint kihágási bíróság az utóbbi időben igen gyakran ítélkezik azokkal szemben, akik vagy egyáltalán nem, vagy szabálytalanul viselik a sárga csillagot. Tegnap Mandel Adolf 72 éves kereskedő, Hatvan utca 39. szám alatti lakos került a kihágási bíróság elé, mert felső kabátja alatt hordta a sárgacsillagot. Mandel azzal védekezett, hogy csak a szomszédba akart átmenni. A rendelet azonban világosan kimondja, hogy nyilvános helyen a sárga csillagot viselni kell, ezért megállapították bűnösségét és 20 napi elzárásra ítélték.

KÖZÉRDEKŰ LEVÉL

Igen tisztelt Főszervező Úr! Lapjuk tegnapi számában a zsidók alibériai szobájának túlméretezett árával foglalkozott. Engedje meg, hogy én is alátámaszthassam e messzemenő zsarolást.

Gikkük megjelenése engem is érdekelt, mert hiszen én is zsidónál lakom, éppen ezért felkerestem a lakáshivatalt, ahol a következőket mondták:

Fő- és alibériai szobák árait a kormányrendelet 1200 sz. alatt meghatározta, olyan értelemben, hogy sem fő, sem alibériai szobák árait csak az 1939 szeptember 1-i állapotnak megfelelően lehet kérni, aki ennél többet kért az zsarolást követel el és ezért bűnhődni kell. Minthogy pedig én a Mester utcában lakom, ahol egy orvos 4 szobás, összkomfortos lakásért havonta 100 pengőt fizet, ugyan ezen az udvarban én egy bútorozott szobát bérek havi 150 pengőért, a 320 pengős havi fixemből. Tehát alapu. véve az orvos által bérelt 4 szobás lakást, illetve ennek havibérelt, nekem egy negyedrészt kellene fizetni a 100 pengőnek, vagyis 25 pengőt.

Sajnos azonban, hogy éppen ennek hatszorosát fizetem, takarítás és ágytűzés nélkül.

Tisztelettel kérem a közérdeket tájékoztatni ilyen értelemben és jelen soraimat közzétenni szíveskedjék.

Legalább elérjük azt, hogy nem zsarolnak bennünket többé és keservesen megkeresett fizetésünket gyermekeink tanítására és felruházására fordíthatjuk. Tehát egy új nemzedék táplálunk.

Főszervező: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft. Felelős kiadó: Balogh István.

Gyűjtésünk eddigi eredménye a bombakárosultakért: 13.545 P 86 fillér

Egyre érkeznek szerkesztőségünkbe adományok a bombakárosultak javára. Eddigi gyűjtésünk eredménye: Pengő 13.435.86

- Ujabbban érkezett adományok: özv. Ordelt Jánosné Erzsébet utca 52. 10.— Kelemen Ernő Rákóczi út 22. 30.— Papp József Margit-u. 3. 50.— Végh János Nyilas-u. 3. 20.— Összesen: P 13.545.86

Ebben az összegben már benne van Hajdu László, nyugalmazott MÁV. üzletigazgató 10 pengős adománya, mely lapunk előbbi nyugtázásakor kimaradt.

A BAROSS TEXTILSZAKOSZTÁLY GYŰJTÉSE

A Baross-textilszakosztály gyűjtésén a bombakárosultak javára újabb az alábbi adományokat jegyezték:

- Óvári János 50, Bíró Árpád 50, Doby Károly 5., Nagy Ignác 10, Tóth Géza kereskedőség, 10, Pór Sándor 30, Riskó József 50, Kiss Sándor (Nagyvárad) 10, Fülöp László 40, Szánó Albert 100, Krudi Gyula 10, Fábiani Sándor 20 pengő. A gyűjtés folyik s az eddigi eredmény az ezer pengőt jóval meghaladja.

DR. KONDOR ISTVAN SZEMÉLYZETÉNEK ADOMÁNYA A BOMBAKÁROSULTAK JAVÁRA

Dr. Kondor István drogeria tulajdonos kedden délután megjelent a Baross Szövetségben s átadott száz pengőt, mint kiszolgáló személyzetének együttes adományát a bombakárosultak javára. Kérte Kovács Jánost, a Baross Szövetség igazgatóját, hogy ezt az összeget csatolják a Baross-állászereszek és droguisták gyűjtéséhez.

FÉNYKÉPÉSZEK ADOMÁNYA A BOMBAKÁROSULTAK RÉSZÉRE

A debreceni fényképész szakosztály tagjai a következő adományokkal járultak hozzá a bombakárosultak támogatására: Dr. Ikldi Jánosné (Tőkés Ica) 100 P, Aszmann Ferenc 100 P, Hapák József 100 P, Szipák Károly 20 P, Berzéki Sándor 100 P, Mészáros Katalin 40 P, Piribauer István 20 P, Bagdi István 30 P, Kiss Ferenc 30 P, Jóna Júlia 50 P, Perczel Miklósné 50 P, Oravszky Sándor 20 P, összesen: 660 P.

A VILLANYSZERELŐK ÉS RÁDIÓKERESKEDŐK GYŰJTÉSE A BOMBAKÁROSULTAKNAK

A villanyszerelők és rádiószerelők szakosztálya csütörtökön este tartotta szakszövületi ülését az Ipartestületben. Az ülésen Kovács Lajos elnök elnöklettel, aki felhívta figyelmét a társaknak a bombakárosultak számára megindított gyűjtésre. A gyűjtést az ülésen meg is indították s az alábbi összegek jöttek össze a szakszövületi tagoktól:

SPORT

Nemcsak a DVSC-nek, a többi kiesőnek is nehéz mérkőzése, vannak hátra

A DVSC jelenleg 21 ponttal a 11. helyen áll. A hátralevő mérkőzéseiből legalább 7 pontot kell még szereznie, hogy be nem maradjon az NB-ben. Ha azonban tekintetbe vesszük azt, hogy jelenleg nem áll kiesőre, tehát a mögötte levő DiMÁVAG-nak, Csepelnek és Elektromosnak még több pontot kell szereznie a hátralevő ugyan csak 6 mérkőzésből, akkor azt mondhatjuk, hogy a DVSC nem is áll olyan rosszul.

Mindenestre figyelemmel kell arra is lenni, hogy az ellenfeleink milyen mérkőzéseket vannak hátra, mert az a különbség súlyos differenciákat jelent. Vegyük például a másik három kiesőjelöltet.

A Csepel otthonában játszik még a BSZKRT-tal, a SalBTC-vel, az Elektromossal, idegenben a Ferencvárossal, a Tiszával, az Újpesttel. Ezekből a mérkőzésekből a Csepel nyugodtan, megerőltetés nélkül összeszedhet nyolc pontot. Nagy előnye, hogy csupa kiesőjelöltekkel játszik.

A DiMÁVAG otthonában a Kolozsvárral, a Nagyváradal, a Gammával idegenben az Elektromossal, Újvidékekkel, Kispesztel játszik. A DiMÁVAG sokkal nehezebb helyzetben van. Nagy teljesítmény lenne a diósgyőriektől, ha ezen a hat mérkőzésen hat pontot össze tudnának szedni.

Az Elektromos otthonában a DiMÁVAG-gal, a Gammával a DVSC-vel, idegenben Kispesztel, Újvidékekkel, Csepel játszik. Itt is szép teljesítmény lenne a 6-7 pont megszerzése.

Tulajdonképpen tehát a DVSC, mely otthonában a Tiszával, Kolozsvárral, Újpesttel, idegenben az Elektromossal, BSZKRT-tal, SalBTC-vel, játszik előnyösebb helyzetben van.

mert ezekből a mérkőzésekből 7 pontra realisan is lehet számítani. Ebben az esetben tehát be nem marad a DVSC. Mellékeltel közöljük még a hátra levő NB mérkőzéseket. Lehet számítani.

Április 30. Újpest — Kispeszt, SalBTC — Gamma, Tisza — Újvidék, BSZKRT — DVSC, Ferencváros — Csepel, Szolnok — Kinizsi, Elektromos — DiMÁVAG, Kolozsvár — Nagyvárad.

Május 3. Gamma — Tisza. Május 7. Nagyvárad — Szolnok, Kinizsi — Ferencváros, Csepel — BSZKRT, DVSC — Tisza, Újvidék SalBTC, Gamma — Újpest, Kispeszt — Elektromos, DiMÁVAG — Kolozsvár.

Május 14. Ferencváros — Szolnok, Elektromos — Gamma, Újpest — Újvidék, SalBTC — DVSC, Tisza — Csepel, BSZKRT — Kinizsi, DiMÁVAG — Nagyvárad, Kolozsvár — Kispeszt.

Május 18. Aldoöcsütörtök. Magyar Kupa-mérkőzések.

Május 21. Nagyvárad — Ferencváros, Szolnok — BSZKRT, Kinizsi — Tisza, Csepel — SalBTC, DVSC — Újpest, Újvidék — Elektromos, Gamma — Kolozsvár, Kispeszt — DiMÁVAG.

Május 28. Tisza — Szolnok, BSZKRT — Ferencváros, Kolozsvár — Újvidék, Elektromos — DVSC, Újpest — Csepel, SalBTC — Kinizsi, Kispeszt — Nagyvárad, DiMÁVAG — Gamma.

Junius 4. Nagyváras — BSZKRT, Ferencváros — Tisza, Szolnok — SalBTC, Kinizsi — Újpest, Csepel — Elektromos, DVSC — Kolozsvár, Újvidék — DiMÁVAG, Gamma — Kispeszt.

ISMET NÖHET A VILLANYGYAR PONTTELŐNYE

A Villanygyár az NB III Szamosvidéki csoportjában egy pont előnyvel vezet a Nagyváradit MÁV és a Nagyváradit Törekvés előtt. Vasárnap a két nagyváradit csapat egymás ellen játszik, a vesztes valószínűleg kiesik a bajnokságtól folytatott hárból.

A Villanygyár szempontjából a mérkőzés kimenetele nagyjából közömbös, már mindkét csapattal lejárt szótta tavaszi mérkőzését, mindkét mérkőzés Nagyváradon volt a Villanygyár — dícséretére legyen mondva — három pontot szerzett a két mérkőzésből. Döntetlen esetén mindkét csapatot 2-2 ponttal hagyta el. (Számításba vesszük, hogy a P.MÁV ot megveri vasárnap a Villanygyár). A Nagyváradit MÁV győzelme annyival lenne jobb, hogy számára még hátra van egy igen nehéz mérkőzés a DVSC ellen, melyet szintén elveszíthet.

Mindenestre most nagy feladat előtt állnak a debreceni kék-sárgák. Tőlük függ, hogy a vasárnapi mérkőzés után néni fog-e előnyük, vagy nem.

EGYES CSAPATOKNAK IDEGENBEN JOBBAN MEGY

A hazai pálya általában véve előny. Ha azonban az NB-ben összehajlítjuk a hazai és idegenben elért eredmények alapján az önálló táblázatokat, akkor kiderült, hogy vannak csapatok, melyek idegenben még jobban tudnak játszani, mint itthon.

Az otthon elért eredmények alapján is a Nagyvárad vezet a bajnokságban, kiderült azonban, hogy a DVSC így nyolcadik, mert otthon mindössze három vereséget szenvedett és 15 pontot szedett össze. (Ez a három vereség is az idei szezon elején volt) Jobban áll a Tisza is va

DVSC csapat 6 pontot szerzett, míg a Tisza csak háromat. Az ilyen táblázat alapján ez a két csapat az utolsó.

A Kinizsi (Vasas) és a BSZKRT idegenben több pontot szerzett, mint otthon. Igaz, hogy mindkét pesti csapat, tehát néhány kilométeres vilámapos utazás már számukra „idegen” pálya, mégis van érdekessége az összehasonlításnak. A Csepel idegenben és otthon is tíz-tíz pontot szerzett.

Sporthirmondó

Debrecenben három mérkőzés lesz vasárnap. A Villanygyár NB III csapata veszélyes ellenfél, a P.MÁV ellen küzd a bajnokságot. A mérkőzés 3 órakor kezdődik a Stadionban. Előtte 1 órakor a Villanygyár II Tiszthelyettesek kerületi bajnokai mérkőzés lesz, mely a Tiszthelyettesek nagy gólarányú győzelmét ígéri. A DMTE a Dohánygyári pályán játszik délután 3 órai kezdettel a MO-VE Szabolccsal.

Vasárnap Nyiregyházán játszik a DVSC női kosárlabda csapata. Az eredetileg 23-ára tervezett mérkőzést most játsszák le.

Szombaton utazik el a DVSC Budapestre a BSZKRT elleni mérkőzésre. A mérkőzés délelőtt 11 órakor kezdődik, úgy, hogy annak befejezése után a délutáni sebessel vissza is jöhet kényelmesen a debreceni csapat. Az összehajítás valószínűleg nem fog változni. Érdekös egyébként meg jegyezni, hogy vasárnap Budapest nem két, hanem négy pont sorsa fog eldőlni. Ekkor tárgyalja ugyanis a fegyelmi egyesbíró a DVSC — Vasas ellen beadott óvást. Több debrecenit is megidéztek a tárgyalásra. Ha hely adnak az óvának — aminek első fokozatán kevés a valószínűsége, — akkor egyszerre nagyon jól áll majd a DVSC, mert ez a Vasas ellen elvesztett két pont nagyon súlyosan érintette a csapatot. Arról nem is beszélve, hogy ebben az esetben egy-

ezerre kiesőjelöltté lép elő a Vasas. — Érdekös mérkőzés lesz pénteken délután a DVSC pályán. A debreceni német katonaválogatott játszik a I. hajduzered csapatával. A mérkőzés 3 órakor kezdődik. A két csapat találkozására izgalmas küzdelmet ígér. Ma már a DEAC pályán tart edzést a Villanygyár. A Villanygyár csapata az utóbbi időben a Dohánygyár pályán tartotta edzéseit. A keszvény pálya azonban nagyon zárvarta játékosokat és vasárnap amikor

rendes pályán játszotak ez meg is látszott játékuikon. Mátról kezdve a csapat ismét visszatér az egyetemi pályára edzéseket tartani és a vezetőség felkéri összes játékosait, hogy ma 5 órakor feltétlen jelenjenek meg a DEAC pályán.

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

János magánnyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág utca 21. sz. Telefon: 23-78. 3

Gálócsy tizenéves nyomozóirodája vidéken is diszkrétan nyomoz, megfigyel. Zöldfa utca 3. Telefon: 23-72. 214

Szabó István magánnyomozó irodáját újból megnyitotta. Legdiszkrétebben nyomoz, megfigyel. 2-es Huszárezred (Nyurgati) utca 40. 1571

Levelezés

Vámospécsre üzenem egy ismeretlen „jóakarómnak”. A névtelen leveleket kidobott pénzt és idejét nemesebb célra használja inkább. Ma mindkettőre bőségesen adódik alkalom. L. J.

Alkalmazást nyer nő

Május elsőjére keresek szociálmunkára egy mindenes nőt. Ajló u. 14. 192

Maganos urnál középkorú minden szakácsnő május 1-től alkalmazást nyerhet. Jelentkezni lehet Maróthy György utca 21. szám. háziurnál, kizárólag délután három órakor.

Alkalmazást nyer férfi

Házmester május 1-re felveszek. Bethlen u. 4. 207

Fodrászsegédet azonnal felveszek. Varga u. 30. 211

Állást kereső nők

Öskeresztyén érettségizett úrilány tisztviselőnői állást vállal. Ajánlatot a kiadóba „M megbízható” jellegre kér. 63

Állást kereső férfiak

Nevelőnek ajánlkozik tanárjelölt latinszakos, vidéki családhoz. Pálp Ferenc, Tiszaluc, Zemplén megye. 206

Butorozott szoba

Butorozott szoba szerényebb igényű idős magános férfinak vagy hölgynek kiadó. Címeket „Nyugalmas” jellegre a kiadóba. 145

Butorozott udvari szoba magános urnak kiadó. — Igénylők adják be címüket a kiadóba. 189

Ajánlat

Fürdődresszek, ruhák kötése tisztagyapjából is. női és gyermek blúzok kötése horgolással, gyermek harisnyák készítése. Pető kézmunka költőiparban. Szt. Anna u. 10. Fehérművek hímzése előrajzolása. 1944

Bőrönd, társasjáték legolcsóbban kapu alatt, jártékoltban. Piac u. 69. 994

Bihácsi-féle gyönyörűen kiállított debreceni vonatkozású levelezőlapok vonatkozású Debreceni Újság-Hajdúföld kiadóhivatalában, Ferenc József út 56. 917-10 w

Vörös salak kerti utakra kapható Debreceni Működgyár. — Kőváry szűcsmeister, Püspöki palota I. 31. v 968

Szörme bundákat javítok alakítok, festek, Veszek, oladok. — Kőváry szűcsmeister, Püspöki palota I. 31. v 968

Bérbázkába óvóhely megjelölésére szolgáló „óvóhely” feliratú kártonok kaphatók a kiadóhivatalban, Piac u. 56. 1416

Simonffy utca 1-b. alatt Frick Imre műköszőrűs kések, borotvák és mindenfélé vágó eszközöket szakszerűen készírt. 377

Fejős juhokat váltalok, nyári legeltetésre, ősz behajtásig. Telefon: Hortobágy 2. 205

Lakáscsere

Egy szoba, konyha, spirózs lakásom elcserelném kettő szoba, konyha lakással. Esetleg bútorral együtt megveszem. Cím: Pelles fodrász üzletbe kérek, Deák Ferenc utca 14. Ny

Elcserelném utcai I. emeletű béru 2 szoba, melékéhiységekből álló lakásomat, földszinti, központban levő hasonlóval. Csapó u. 84. I. em. 4. Érdeklődj d. u. 3-4. 186

Kereslet

Csonthalladékokat a legmagasabb napi áron veszek Vaskecs. Pacsirta u. 17. Telefon: 26-94. Hívásra érte küldök. 936

Kollót keresek kölesön. Hasznáért csirkével fizetek. Ajánlatot a kiadóba kérek. S 34

Öcska vasat, fémét, gépet a legmagasabb áron veszek. Vaskecs. Pacsirta utca 17. Telefon: 26-94. 937

Elsőrendű, komoly ruházati üzlet csendes társat keres „80-tól 150.000-ig” jellege a kiadóba, pontos cím megjelöléssel. 208

Félcet 3-5 milliméter vastagot megvételre keresek. Féméretű: 5 méter hosszúságban. Lehet kevésbé használt is. Cím a kiadóhivatalban. 1311

Használt gramofon lemez vesznék. Szendrő Sándor zongora, gramofon és hangszerárurak-lára Battyány g. 22. 339

Fejőstehenej jó tejelői sürgősen vennék. Ajánlatot a kiadóhivatal továbbít. 1234

Egy íróasztalt és szőnyeg megvételre keresek. Monostorpályi út 24. 104

Liba és kacsa tojást ültetni való, megbízható helyről vennék. Cím: kérem a kiadóba leadni. 112

Egyszerű testet ruhaszekrényt veszek. Ajánlatot a kiadóhivatal továbbít. 111

Város közelében vennék 2-3 holdas tanyát, beköltözhető nagyobb telkű gyümölcsös, ipartelep létesítéséhez. Értekezni Eötvös u. 18. 129

Oktatás

Dr. Naményi Gyuláné, Szentendrey Olga gyorsíró és gépiró iskolájában új tanfolyam kezdődik. Beiratkozni állandóan lehet. Debreceni tan. ker. kir. főig. eng. száma: 6475/1944-42. Vidékieknek vasútkedvezmény. Battyány u. 1. 495

Divatcikk

Retikült, divatovel, turban, divataspakát, nyakkendőt, divatkendőt, Petrikóli, Ferenc József út 25. 378

Lámpaernyők, hangulatlámpák készítője Tasnádi Kovács Sándor. — Debrecen, Ferenc József út 46. udvarban. 410

Ékszer, arany, ezüst

Mielőtt arany, ezüst, briliáns ékszereit eladja, mutassa meg Szelecsényi óra- és ékszerkereskedőnek, Sas utca 2. 60

Aranyat, ezüstmet, ékszereket napiáron veszek Takács Sándorné, Piac utca 6b. 62

Hangszer

Egy zongora bérbeadó, vagy eladó. Megtekinthető d. u. 4-6-ig Kossuth u. 11. udvari amelet. 191

Fekete bécsi gyártmányú rövid zongora, kifogástalan jó állapotban eladó. Érdeklődj: Ferenc József út 7. községi. 204

Rádió

Rádiót, bármilyen rendszerűt javít, alakít, épít olcsón garanciával, évtizedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerész. Csapó utca 84. telefon: 32-54. Vidékieknek soronkivül. 573

Használt ruha

Eladó egy barna női angol szövét kosztüm és egy szürke férfi ruha, közepes alakra. Csillag utca 108. sz. 1919

Butor

Műnek a fényes károk amkor olcsóbban vasarollat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben, Piac u. 71. sz. 1966

Márványlapos nagy ebéd-étkező, kihúzó kerek asztal, vaskályha eladó. Komlóss út 15. 451

Autó, motor, kerékpár

Prima E betűs, Topolino és Ú betűs Olimpia személyautó eladók Tóth Aladár autójavítóműhely Mácsai utca 201

Kerékpárosoknak, rádiósoknak alkatrészeket — nagy választékban. Kölcsonzók porszívót, gramofont, lemezeket. Salácz Kálmán-ter 2. 1770

Gazdasági eszközök

Sárga bomosfutó egylovas kocsis eladó. József kir. herceg u. 16. 11

Eladó ingóság

Betegítőókosai, poltirozott hálószoba, nagy ebéd-étkező, konzulrútkör, nagy kerek asztal, vaskályha, székek eladók Komlóssy-út 15. 515

Eladó egy 12 személyes alig használt lendamasi abrosz 12 szalvétával és egy 6 személyes kézimunkázott kávéabrosz hajszalvétával. Érdeklődj a déli Órákban kérem. Cím a kiadóban. 1581

Elveszett

Elveszett felpár férfi sárga disznóbőr keztyű vasárnap a megyeháztól, Deák Ferenc utcán át a pályaudvarig. Megtaláló jutalom ellenében a kiadóhivatalba adja le. 185

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén Igazgató: Somogyi Gábor.